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Του Θεοδώρου Καλµούκου

«Κύριε άνθρωπον ουκ έχω»
(Ιωάν. 5, 7)

Ο Χριστός πεζοπορεί µέσα στην
πόλη της Ιερουσαλήµ και κάποια
στιγµή φθάνει στην κολυµβήθρα της
Βηθεσδά, µία υδάτινη δεξαµενή η
οποία βρισκόταν κοντά στη λεγόµενη
πύλη των προβάτων, γι’ αυτό και είχε
αποκτήσει την προσωνυµία «προβα-
τική», η οποία µάλιστα είχε πέντε
στοές, «πέντε στοάς εχούσης», όπου
εκεί βρέθηκε αντιµέτωπος µε µεγάλο
αριθµό ασθενών, που έπασχαν από
διάφορες ασθένειες, όπως χαρακτη-
ριστικά αναφέρει ο Ευαγγελιστής Ιω-
άννης. Ιδού τι ακριβώς λέγει: «Εν
ταύταις γαρ κατέκειτο πλήθος των
ασθενούντων», δηλαδή σ’ αυτές τις
στοές βρίσκονταν πολλοί ασθενείς
«πλήθος των ασθενούντων» και µάλι-
στα λέγει επακριβώς από τι ασθένειες
έπασχαν, «τυφλών, χωλών, ξηρών»
δηλαδή τυφλών, χωλών, παραλυτι-
κών και οι οποίοι περίµεναν και καρ-
τερούσαν υποµονετικά τη θεραπεία
τους.

Σ’ αυτή λοιπόν τη δεξαµενή ένας
άγγελος του Θεού από καιρού σε και-
ρό, πότε - πότε θα λέγαµε, «κατά και-
ρόν», κατέβαινε και µε τις φτερούγες
του τάραζε τα νερά της. Οποιος, λοι-
πόν, προλάβαινε και έµπαινε πρώτος
στη δεξαµενή θεραπευόταν από
οποιαδήποτε αρρώστια κι αν υπέφε-
ρε, «υγιής εγίνετο ω δήποτε κατείχε-
το νοσήµατι».

Εκεί βρισκόταν κι ένας παράλυτος
άνθρωπος, ο οποίος περίµενε τριάντα
οκτώ χρόνια να βρει ευκαιρία να µπει
στη δεξαµενή µετά που ο άγγελος θα
τάραζε να νερά της για να γίνει καλά.
Κι ενώ πλησίαζε πολλές φορές κοντά
στην δεξαµενή, δηλαδή κοντά στη
θεραπεία, κάποιος άλλος προλάβαινε
και έµπαινε πριν από αυτόν, κι έτσι
χανόταν η ευκαιρία, οπότε άρχιζε να
περιµένει πάλι από την αρχή. Φοβε-
ρό το µαρτύριό του επί τριάντα οκτώ
ολόκληρα χρόνια! Φαντασθείτε για

λίγο, τριάντα οκτώ ολόκληρα χρόνια,
µια ολόκληρη ζωή δηλαδή.

Τον πλησίασε λοιπόν ο Χριστός
και τον ρώτησε «θέλεις υγιής γενέ-
σθαι», θέλεις δηλαδή να γίνεις καλά;
Κι εκείνος του απάντησε «Κύριε, άν-
θρωπον ουκ έχω ίνα όταν ταραχθεί το
ύδωρ βάλει µε εις την κολυµβήθραν».

Μα τι περίεργος διάλογος που
ήταν και τούτος! Περίεργη πράγµατι
η ερώτηση του Χριστού, θέλεις να γί-
νεις καλά; Μα ποιος άρρωστος δεν
θέλει να βρει την υγεία του, να γίνει
καλά; Εδώ βέβαια τίθεται το θέµα της
ελευθερίας.

Αλλά και η απάντηση του παραλυ-
τικού δεν ήταν λιγότερο παράξενη.
Ακούστε την! Είπε στον Χριστό, «Κύ-

ριε άνθρωπον ουκ έχω». Κύριε δεν
έχω άνθρωπο. Ο παραλυτικός δεν
απάντησε στον Χριστό ευθέως και να
του πει, ναι Κύριε θέλω να γίνω καλά
γι’ αυτό βρίσκοµαι εδώ, αλλά του εί-
πε, «Κύριε άνθρωπον ουκ έχω».

Ο παραλυτικός δεν ζήτησε θερα-
πεία, ζήτησε αγάπη, ζήτησε ανθρω-
πιά! Τριάντα οκτώ ολόκληρα χρόνια
είχε φιλιωθεί µε την παραλυσία του,
είχε συνηθίσει την αρρώστια του. Αυ-
τό που του έλλειπε ήταν «άνθρωπος»,
δηλαδή αγάπη, στοργή, ένα χαµόγε-
λο, ένα χέρι να του χαρίσει παρηγο-
ριά. Αυτό ήταν το βάσανό του, η
απουσία ανθρώπου.

Αµέσως ο Χριστός του παρήγγει-
λε, «έγειρε άρον τον κράββατόν σου

και περιπάτει», δηλαδή «σήκω επά-
νω, σήκωσε το κρεβάτι σου και περ-
πάτησε», και «ευθέως», αµέσως δηλα-
δή, χωρίς καµία χρονοτριβή «ήρε τον
κράββατον αυτού και περιεπάτει»,
σηκώθηκε πήρε στον ώµο του το κρε-
βάτι και περπατούσε.

Οι Εβραίοι έθεσαν θέµα στον άν-
θρωπο και του είπαν, είναι Σάββατο
σήµερα δεν επιτρέπεται να σηκώνεις
το κρεβάτι σου και να περπατάς. Κι
εκείνος τους απάντησε Εκείνος που
µου χάρισε την υγεία µου, µου το εί-
πε. 

Είδαν αριστερά, είδαν δεξιά, αλλά
ο Χριστός είχε ήδη φύγει. Επειτα από
µερικές µέρες που τον συνάντησε ο
Κύριος στο ναό, του είπε: «Ιδε υγιής

γέγονας, µηκέτι αµάρτανε ίνα µη χεί-
ρον σοι τι γένηται», δηλαδή είδες που
έγινες καλά, πήγαινε και µην ξαναα-
µαρτήσεις για να µη σου συµβεί τίπο-
τε χειρότερο. Κι ο θεραπευθείς παρά-
λυτος πήγε στους Εβραίους και τους
είπε πως ο Ιησούς ήταν αυτός που τον
θεράπευσε, κι εκείνοι αµέσως αναζη-
τούσαν τον Κύριο για να τον φονεύ-
σουν, «ίνα αυτόν αποκτείναι», µε τη
δικαιολογία ότι την ηµέρα του Σαβ-
βάτου έκανε τέτοια πράγµατα, δηλα-
δή χάριζε την υγεία στους αρρώ-
στους! Μέγεθος υποκρισίας!

Ιδού µε πολύ συντοµία τρία βασι-
κά σηµεία. 

1) Η µοναξιά! Η µοναξιά ήταν το
βάσανο του παραλυτικού της ευαγγε-
λικής µας περικοπής. ∆εν ζήτησε από
τον Χριστό γιατρειά, ζήτησε αγάπη,
ζήτησε άνθρωπο. Αγάπη του έλλειπε.
Ανθρωπος του έλλειπε να µοιραστεί
τον πόνο και την ανηµποριά του.

Η µοναξιά είναι το µεγαλύτερο
σαράκι και σήµερα. Πόσες φορές µέ-
σα στο πλήθος το ανώνυµο δεν νιώ-
θουµε µόνοι! Κι έρχεται ο Χριστός και
µας πιάνει από το χέρι και µας λέγει
εδώ είµαι, κοντά σου.

Χριστέ αγάπα µας, για να αποκτά
νόηµα η ζωή µας και λόγωση ο θάνα-
τός µας, αυτή η ακραία τραγικότητά
µας!

2) Τα αίτια της παραλυσίας! Η
αµαρτία. Είδες έγινες καλά, πήγαινε
και µην ξανααµαρτήσεις. Μ’ άλλα λό-
για, η παραλυσία του σώµατος του
παραλυτικού, ήταν αποτέλεσµα της
παράλυτης ψυχής του από την αµαρ-
τία, δηλαδή από το ξεστόχεµά του
από το θέληµα του Θεού.

3) Η οµολογία του παραλυτικού!
Είπε στους υποκριτές Εβραίους, ο
Χριστός µε θεράπευσε. Οµορφη και
µηνυµατοφόρα η ευαγγελική περικο-
πή. Ανοίξτε την Καινή ∆ιαθήκη και
διαβάστε την. Βρίσκεται στο Ευαγγέ-
λιο του Ιωάννη στο Πέµπτο κεφάλαιο
και στίχοι 1 µέχρι και 15. Εχει πολλά
να µας πει στον σηµερινό µοναχικό
και άρρωστο κόσµο.

Αντί γιατρειά ζήτησε αγάπη

Ε
υρισκόµενοι στην αρχή της περιόδου
της καλοκαιρινής ανάπαυλας και χαλά-
ρωσης, η παρούσα αφιερωµατική έκδο-
ση «ΘΡΗΣΚΕΙΑ», είναι απλώς µία από-

πειρα δροσιστικής αναψυχής. Μια θύµηση πως
πάνω και πέρα από την σωµατική πείνα και δί-
ψα, υπάρχει µια αλλιώτικη «πείνα και δίψα»
στα εσώτερα του εαυτού µας, η οποία διαρκώς
αναζητά να ψηλαφήσει πέρα από τα θεατά, τα
φαινόµενα και επιφαινόµενα, «του Θεού τα
πράγµατα και σπουδάγµατα».

Ο λόγος εδώ για την φανέρωση όχι απλώς
ενός είδους «θρησκευτικής πληροφόρησης»,
αλλά για να γνωρίσουµε καλύτερα την Πίστη
ως εµπειρία ζωής, κατά τρόπο εκκλησιαστικό
διότι η Πίστη είναι η φανέρωση της ζωής της
Εκκλησίας όχι µε την έννοια ενός Ιδρυµατικού
Θεσµού µε όλα όσα συνεπάγεται ένας τέτοιος
ιερός, έστω, θεσµός, αλλά η Εκκλησία ως πείνα
και δίψα για να ζήσει ο κόσµος.

Και βέβαια είναι σπουδαίο να πιστεύουµε,

αλλά έχω την πεποίθηση ότι είναι εξίσου σπου-
δαίο να γνωρίζουµε τι πιστεύουµε κι ακόµα πώς
πιστεύουµε.

Αλλωστε, µέσα σ’ αυτό το «πώς πιστεύουµε»
έγκειται η ειδοποιός διαφορά της Ορθόδοξης
Πίστης η οποία είναι η πρωταρχική και ανάλλα-
κτη µορφή και έκφραση του Χριστιανισµού,
από τις λοιπές Χριστιανικές Οµολογίες, Παρα-
δόσεις, Εκφράσεις και ∆ιατυπώσεις της Χρι-
στιανοσύνης.

Τα κείµενα που έχουν συµπεριληφθεί στο
ανά χείρας αφιερωµατικό ένθετο, µε τον γενικό
τίτλο «ΘΡΗΣΚΕΙΑ», το οποίο, ας σηµειωθεί, εί-
ναι το δεύτερο που εκδίδεται εντός τριµήνου,
είναι όσο το δυνατόν µπορεί να γίνει, απλά και
εκλαϊκευµένα για να είναι εύληπτα και κατα-
νοητά από την πλήθουσα Εκκλησία και Οµογέ-
νεια. Αν κατορθώσουν και καταστούν κεντρί-
σµατα σκέψης και εσωτερικής ενασχόλησης µέ-
σα στον σηµερινό καταιγισµό της πληροφορι-
κής και της πληµµυρίδας λόγων και λογιδρίων,

θα έχουν επιτύχει έστω κι έτσι κάτι ουσιαστικό.

Εχω την αίσθηση πως κάποιες φορές φαίνεται
πως γνωρίζουµε πράγµατα για την Πίστη µας απ’
έξω, το ερώτηµα και το ζητούµενο είναι πόσο
γνωστά µάς είναι εκ των έσω. Κι αυτό που οφείλει
να µετρά είναι το έσω, το ουσιώδες, κι όχι απλώς
το τυπολογικό ή οι εξωτερικοί τύποι οι οποίοι χω-
ρίς το περιεχόµενο της Πίστης µπορεί να είναι
απλώς φολκλορικές εκφράσεις η τυπολογίες.

Εν κατακλείδι, ας επιτραπεί κι αυτόν τον
προλογικό χώρο να εκφράσω θερµές ευχαρι-
στίες στα Ιδρύµατα Εµµανουήλ και Μαίρης
Τζαχάρη, Γεωργίου και Μάργκω Μπεχράκη,
στους Θεόδωρο και Ερίκα Σπυροπούλου, Στέ-
φανο και Αρετή Τσερπέλη, Ιωάννη και Μάργκω
Κατσιµατίδη, οι οποίοι µε τις χορηγίες τους
στήριξαν µερικώς τα έξοδα τούτης της αφιερω-
µατικής έκδοσης για την Πίστη µας.

Θεόδωρος Καλµούκος
∆ιευθυντής Εκδοσης

Πίστη: Εµπειρία βιωµατική
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ΒΕΤΑ Η. ∆ΙΑΜΑΤΑΡΗ-ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ
Βοηθός Εκδότη
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Του πρ. Γεωργ. 
Κουγιουµτζόγλου

Απόστολοι ονοµάζονται οι ∆ώ-
δεκα µαθητές του Κυρίου που άφη-
σαν τα πάντα και ακολούθησαν τον
Κύριο σε όλη τη δηµόσια διακονία
Του µέχρι της Αναλήψεως. Στη συ-
νέχεια µετά την επιφοίτηση του
Αγίου Πνεύµατος, έγιναν κήρυκες
και µάρτυρες της πίστεως στον Χρι-
στό προς λύτρωση της ανθρωπότη-
τας από την αµαρτία και συνέβαλαν
στην εξάπλωση της Βασιλείας του
Θεού στη γη.

Το ιερό και τιµητικότατο αυτό
όνοµα δόθηκε από τον ίδιο τον Κύ-
ριο στους Μαθητές Του, όταν δια-
νυκτέρευσε στο ορός προσευχόµε-
νος τότε, «προσεφώνησε τους µα-
θητάς αυτού, και εκλεξάµενος απ’
αυτών δώδεκα, ους και Αποστόλους
ωνόµασεν...» (Λουκ. στ’, 12-13).

Οι Ευαγγελιστές Ματθαίος,
Μάρκος και Ιωάννης χρησιµοποι-
ούν περισσότερο το όνοµα «οι ∆ώ-
δεκα», ο δε Λουκάς και Παύλος το
«Απόστολοι». Αργότερα χρησιµο-
ποιείται η λέξη σε ευρύτερη έννοια
και ονοµάζονται Απόστολοι και άλ-
λοι πλην των ∆ώδεκα, (οι εβδοµή-
κοντα), αλλά και οι συνεργάτες αυ-
τών.

Κατάλογοι των ονοµάτων των
δώδεκα Αποστόλων υπάρχουν τέσ-
σερις: Ματ. ι’, 2’ Μαρ. γ’, 13’ Λουκ.
στ’, 14 και Πράξ. α’, 13. Οι κατάλο-
γοι αυτοί συµφωνούν µόνο στον
πρώτο, τον Πέτρο και τον τελευταίο
τον Ιούδα τον Ισκαριώτη. Η διαφω-
νία - ασυµφωνία τους οφείλεται στο
γεγονός ότι οι Ιουδαίοι συνήθιζαν
να έχουν δύο ονόµατα και άλλοι
Ευαγγελιστές αναφέρουν το πρώ-
το, ενώ άλλοι προτιµούν το δεύτε-
ρο.

Κατά την εκλογή των Μαθητών
Του, ο Κύριος εσταµάτησε στον
αριθµό δώδεκα, γιατί όπως οι δώδε-
κα υιοί του Ιακώβ, οι δώδεκα Πα-
τριάρχες, θεωρούνται οι αρχηγοί
των δώδεκα φυλών του Ισραήλ, δη-
λαδή όλου του Ιουδαϊσµού, έτσι και
οι ∆ώδεκα αυτοί πρώτοι Μαθητές
του Κυρίου, έγιναν οι πνευµατικοί
αρχηγοί του νέου Ισραήλ, δηλαδή
του Χριστιανισµού. Αλλά και διότι
τα δώδεκα κουδουνάκια στο κάτω
µέρος του χιτώνα του Αρχιερέως
Ααρών που κουδούνιζαν, όταν βη-
µάτιζε στη Σκηνή, τους δώδεκα
Αποστόλους εδήλωναν, που ήχη-
σαν (κουδούνισαν) και εκήρυξαν
σε ολόκληρη την οικουµένη το Ευ-
αγγέλιο της απολυτρώσεως. Γι’ αυ-
τό και ο Ωσηέ προφήτευσε ότι δώ-
δεκα δρύες θα ακολουθήσουν τον
Θεό που θα φανεί στη γη.

Εκτός από τους ∆ώδεκα, ο Κύ-
ριος εξέλεξε και τους «Εβδοµήκο-
ντα», οι οποίοι κατά διαλείµµατα
Τον ακολουθούσαν. Αυτούς απέ-
στειλε για να προετοιµάσουν το
έδαφος απ’ όπου επρόκειτο να πε-
ράσει και να διδάξει (Λουκ. Γ, 1).
Και ο αριθµός αυτός ανταποκρίνε-
ται προς τους εβδοµήκοντα εκεί-
νους Πρεσβυτέρους τους οποίους ο
Μωυσής, κατ’ εντολή του Θεού,
εξέλεξε ως βοηθούς του. Αποδει-
κνύεται έτσι ότι τα παραδείγµατα
της Παλαιάς είναι σύµφωνα µε τα

της Καινής ∆ιαθήκης.
Μεταξύ των ∆ώδεκα ο Κύριος εί-

χε τρεις, τον Πέτρο, τον Ιάκωβο και
τον Ιωάννη, οι οποίοι αποτελούσαν
το στενότερο κύκλο Του και παρευ-
ρίσκονταν µόνο αυτοί σε εξαιρετι-
κές περιπτώσεις, (ανάσταση της κό-
ρης του Ιαείρου, στη Μεταµόρφω-
ση, στην προσευχή της Γεσθηµα-
νής). Τον πρώτο, γιατί αγάπησε τον
Χριστό «σφόδρα». Τον τρίτο, γιατί
αγαπήθηκε από τον Χριστό «σφό-
δρα». Και τον δεύτερο, γιατί µπο-
ρούσε να πιει το ποτήρι του θανά-
του το οποίο και ο Κύριος ήπιε.

Οι δώδεκα Απόστολοι που εξέ-
λεξε ο Κύριος για να µυήσει στα µυ-
στήρια της Βασιλείας του Θεού,
ώστε να συνεχίσουν αργότερα το
έργον Του, ούτε µόρφωση είχαν,
ούτε από ανώτερη κοινωνική τάξη
του Ιουδαϊσµού προέρχονταν. Ολοι
κατάγονταν από την πτωχή και κα-
θυστερηµένη πολιτιστικά Γαλιλαία,
εκτός από τον Ιούδα τον Ισκαριώτη,
που προερχόταν από την Ιουδαία.
Ησαν άνθρωποι απλοί, βιοπαλαι-
στές, αλιείς στο επάγγελµα και τε-
λώνες, αλλά µε αγνά θρησκευτικά
ενδιαφέροντα και µε πίστη στον
Θεό του Ισραήλ και στις Μεσσιανι-
κές παραδόσεις. Οι υιοί του Ζεβε-
δαίου ήσαν σχετικά εύποροι, γιατί
και πλοίο ιδιόκτητο είχαν και γνω-
ριµίες µε τους Αρχιερείς της Ιερου-

σαλήµ διατηρούσαν. Η εξωτερική
τους εµφάνιση προξενούσε την
εντύπωση ότι ήσαν άνθρωποι
«αγράµµατοι και ιδιώται» (Πράξ. δ’,
13). Είχαν όµως την Αποστολικότη-
τα: Ησαν αυτόπτες και ακόλουθοι
του Κυρίου, (γεγονός που συνιστά
την εξωτερική µαρτυρία ενώπιον
των ανθρώπων) και είχαν την άνω-
θεν κλήση και αποστολή (εσωτερι-
κό γνώρισµα της αποστολικότη-
τας).

Τ’ ανωτέρω σηµαίνουν ότι η αυ-
θεντία των Αποστόλων, κατά τη
δράση τους στην Εκκλησία, στηρι-
ζόταν στον ίδιο τον Θεό. «Ετσι συ-
νέχισαν το έργο του ∆ιδασκάλου
τους κινούµενοι διαρκώς από πόλη
σε πόλη και χειροτονούντες κατάλ-
ληλους διαδόχους.

Αυτούς τους δώδεκα ιερούς Απο-
στόλους έχουµε χρέος όλοι οι Χρι-
στιανοί να τιµούµε και να γεραί-
ρουµε σαν φωστήρες του κόσµου,
κήρυκες της ευσέβειας και καταλύ-
τες της πλάνης. Και κάνω απ’ όλα να
τους γνωρίζουµε.

Πρώτος Απόστολος είναι ο Πέ-
τρος, ο κορυφαίος των Αποστόλων,
ο οποίος προηγουµένως ονοµαζό-
ταν Σίµων. Ηταν έγγαµος ψαράς,
αγράµµατος, αδελφός του Ανδρέα
του Πρωτοκλήτου, από τη Βηθσαϊ-
δα της Γαλιλαίας, υιός του Ιωνα.

Αυτόν τον Απόστολο µακάρισε ο

Κύριος και τον ονόµασε Πέτρο, ενώ
την πίστη του απεκάλεσε πέτρα πά-
νω στην οποία απεφάσισε να οικο-
δοµήσει την Εκκλησία Του. «Μακά-
ριος ει, Σίµων Βαριωνα... συ ει Πέ-
τρος, και επί ταύτη τη πέτρα οικο-
δοµήσω µου την εκκλησίαν, και πύ-
λαι άδου ου κατισχύσουσιν αυτής»
(Ματ. ιστ’, 17, 18).

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο πρώτα
στην Ιουδαία και Αντιόχεια ακολού-
θως στη Μικρά Ασία και κατέληξε
στη Ρώµη. Επειδή εκεί ενίκησε µε
υπερφυσικό τρόπο το µάγο Σίµωνα,
σταυρώθηκε από τον αυτοκράτορα
Νέρωνα κατακέφαλα, (πάνω τα πό-
δια - κάτω το κεφάλι), όπως ο ίδιος
το ζήτησε και έτσι έλαβε το άφθαρ-
το στεφάνι του µαρτυρίου, µεταξύ
των ετών 66 και 69, αφού άφησε
δύο καθολικές επιστολές στην Εκ-
κλησία του Χριστού.

∆εύτερος είναι ο Ανδρέας, ο
Πρωτόκλητος, ο αδελφός του Πέ-
τρου.

Υπήρξε ενωρίτερα µαθητής του
Αγίου Ιωάννου του Προδρόµου, αλ-
λά τον εγκατέλειψε για να ακολου-
θήσει τον Χριστό. Προσέλκυσε και
τον αδελφό του λέγοντας: «Ευρή-
καµεν τον Μεσσίαν». Θεωρείται
ιδρυτής της Εκκλησίας της Κων/πό-
λεως.

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο σε όλα τα
παραθαλάσσια µέρη της Μαύρης
θάλασσας, Βιθυνίας και Βυζαντίου.

Αργότερα µέσω Θράκης και Μα-
κεδονίας κατήλθε µέχρι την Αχαϊα.
Στην Πάτρα ενήργησε πολλά θαύ-
µατα και επειδή πολλοί επίστευαν
στον Χριστό ο Ανθύπατος της πόλε-
ως Αιγεάτης εκάρφωσε τον Απόστο-
λο του Χριστού σε ένα Σταυρό ανά-
ποδα κι’ εκεί παρέδωσε το πνεύµα
του. Το λείψανό του µετά από πολ-
λά χρόνια µεταφέρθηκε στο Ναό
των Αγίων Αποστόλων Κωνσταντι-
νουπόλεως.

Τρίτος Απόστολος είναι ο Ιάκω-
βος, ο του Ζεβεδαίου, αδελφός του
Ιωάννου του Θεολόγου και Ευαγγε-
λιστού.

Είναι ο τρίτος της τριάδος Από-
στολος, τον οποίον ο Κύριος ελάµ-
βανε µαζί µε τον Πέτρο και Ιωάννη
ιδιαιτέρως στις προσευχές, αλλά
και στη Μεταµόρφωση Του.

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο σ’ ολό-
κληρη την Ιουδαία. Ο Ηρώδης όµως
ο Αγρίππας για την πολλή παρρησία
που είχε, τον εθανάτωσε µε µαχαίρι
το 44 µ.Χ. και έτσι έγινε ο δεύτερος
µάρτυρας της πίστεώς µας µετά τον
Πρωτοµάρτυρα Στέφανο (43 µ.Χ.).

Τέταρτος είναι ο Ιωάννης ο Ευ-
αγγελιστής και Θεολόγος, αδελφός
του Ιακώβου.

Είναι ο Απόστολος που αγαπή-
θηκε από τον Χριστό «σφόδρα» και
ο επιπεσών επί το στήθος Αυτού. Ο
Ιωάννης έχει λάβει τα περισσότερα
επίθετα: Απόστολος, Ευαγγελιστής,
Θεολόγος, Μαθητής της αγάπης,
Ηγαπηµένος µαθητής, Επιστήθιος,
Παρθένος, Βοανεργές - υιός της
Βροντής.

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο στη Μι-
κρά Ασία. Εξορίστηκε στην Πάτµο,
όπου πλήθη απίστων προσήλθαν
στο Χριστιανισµό. Οταν επέστρεψε
στην Εφεσο αναπαύθηκε εν ειρήνη
(περίπου 95 χρονών). Ενωρίτερα

µας άφησε το Ευαγγέλιό του, τρεις
Καθολικές επιστολές και την Απο-
κάλυψη.

Πέµπτος Απόστολος του Χριστού
είναι ο Φίλιππος ο από Βηθσαϊδα
της Γαλιλαίος, συµπατριώτης του
Ανδρέου και Πέτρου.

Είναι αυτός πού είπε στο Ναθα-
ναήλ «ον έγραψε Μωυσής και Προ-
φήται ευρήκαµεν, Ιησούν τον υιόν
του Ιωσήφ τον από Ναζαρέτ» (Ιω.
α’, 46).

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο στη Μι-
κρά Ασία (Λυδία και Μυσία) και
στην Ιεράπολη µαζί µε τον Βαρθο-
λοµαίο (Ναθαναήλ) και την αδελ-
φή του Μαριάµνη. Μαρτύρησε τρυ-
πηµένος στους αστραγάλους και
καρφωµένος σ’ ένα ξύλο στην Ιερά-
πολη. Λόγω σεισµού που ακολού-
θησε οι συνοδοί του αφέθησαν
ελεύθεροι.

Εκτος είναι ο Βαρθολοµαίος ή
Ναθαναήλ.

Οταν ο φίλος του Φίλιππος του
είπε για τον Χριστό τ’ ανωτέρω και
πλησίασε, ο Χριστός τον προϋπά-
ντησε λέγοντας: «Ιδε αληθώς Ισ-
ραηλίτης, ενώ δόλος ουκ εστί» (Ιω.
α’, 48).

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο στους Ιν-
δούς, οι οποίοι ονοµάζονταν Ευδαί-
µονες και τους παρέδωσε το κατά
Ματθαίον Ευαγγέλιον. Από τους
απίστους όµως σταυρώθηκε στην
Ουρβανούπολη. Εκεί παρέδωσε το
πνεύµα του και έλαβε το στέφανο
του µαρτυρίου.

Εβδοµος Απόστολος είναι ο Θω-
µάς που λεγόταν και ∆ίδυµος.

Είναι ο Μαθητής που για την
απιστία του είπε ο Κύριος: «Μη γί-
νου άπιστος, αλλά πιστός» (Ιω. κ’,
27) και αυτός ψηλαφώντας Τον εί-
πε: «Ο Κύριός µου και ο Θεός µου»
(κ’, 28).

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο του Χρι-
στού στους Πάρθους, Μήδους, Πέρ-
σες και Ινδούς. Ο Βασιλεύς των τε-
λευταίων, επειδή ο Θωµάς εβάπτι-
σε και τον υιό του, τον φυλάκισε και
τελικά τον καταδίκασε σε θάνατο:
Οι στρατιώτες τον κατατρύπησαν
µε τις λόγχες τους.

Ογδοος είναι ο Ματθαίος, ο Τε-
λώνης, αδελφός του Ιακώβου του
Αλφαίου.

Είναι αυτός που ακολούθησε τον
Χριστό αφού εγκατέλειψε «την
υπηρεσίαν του». Μετά το µεγάλο
δείπνο πού προσέφερε στον Χριστό
έγινε Απόστολος και Ευαγγελιστής.
Το Ευαγγέλιό του το έγραψε στην
Αραµαϊκή γλώσσα οκτώ χρόνια µε-
τά την Πεντηκοστή, αργότερα όµως
µεταφράστηκε στα Ελληνικά.

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο στους
Πάρθους και Μήδους στους οποί-
ους ίδρυσε Εκκλησία, µετά από
πολλά θαύµατα πού έκανε σ’ αυ-
τούς. Τελικά θανατώθηκε από τους
άπιστους δια πύρας.

Ενατος είναι ο Ιάκωβος ο υιός
του Αλφαίου, αδελφός του Λευί
δηλ. του Ματθαίου.

Λέγεται και Ιάκωβος ο µικρός,
προς διάκριση από τον Ιάκωβο το
µεγάλο, τον αδελφό του Ιωάννου,
αλλά και προς διάκριση από τον Ιά-
κωβο τον Αδελφόθεο.

Oι Απόστολοι
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Του Θεοδώρου Καλµούκου

Κάθε φορά που γιορτάζοµε τους
αγίους, όλους τους αγίους, επικοινω-
νούµε κατά τρόπο προσωπικό µαζί
τους. Θυµόµαστε πως κι εκείνοι
ήταν άνθρωποι σαν κι εµάς, µε πήλι-
νο και χωµατερό κορµί, αλλά και θε-
ϊκή διάσταση συνάµα, την ψυχή δη-
λαδή. Ηταν και είναι πρόσωπα µε το
κυριολεκτικό περιεχόµενο του
όρου, τα οποία όµως µε την πίστη,
δηλαδή η πίστη µε την έννοια της
ολοκληρωτικής αυτοπαράδοσης και
εµπιστοσύνης στα χέρια του Θεού,
απόκτησαν «οµοήθεια», δηλαδή
ήθος Θεού, άρωµα και οσµή Θεϊκή,
γι’ αυτό και οι πρεσβείες τους εισα-
κούονται και θαυµατουργούν.

Να διευκρινίσουµε πως ο Χρι-
στός είναι η πηγή της χάριτος. Εκεί-
νος συντελεί τα θαύµατα. Οι άγιοι
δεν είναι αυτόφωτοι ή αυτοενερ-
γούντες, αλλά ο Χριστός ενεργεί µέ-
σω αυτών.

Οι άγιοι είναι τα παράθυρα µέσα
από τα οποία βλέπουµε την αιωνιό-
τητα η οποία δεν είναι κάτι, δεν εί-
ναι µία κατάστασης ατελέστεστης
παράτασης ζωής, αλλά Κάποιος, κι
αυτός ο Κάποιος είναι ο Χριστός.

Αυτό που ουσιαστικά κάνουµε
όταν συµµετέχουµε στον εσπερινό
ή την Λειτουργία των νεοφανών
Αγίων της Θερµής, Ραφαήλ, Νικο-
λάου, Ειρήνης και των λοιπών, είναι
πως βιώνουµε το µαρτύριό τους.
Ψηλαφίζουµε τις σταλαγµατιές του
αίµατός τους µε το οποίο πορφύρω-
σαν τη γη της Λέσβου. Είναι γνωστό
λίγο ως πολύ τα στοιχεία της ζωής
τους, αλλά θα αφιερώσουµε λίγες
παραγράφους για να τα θυµηθού-
µε, αρχίζοντας από τον Αγιο Ρα-
φαήλ, ο οποίος γεννήθηκε στην
Ιθάκη περί το 1405 µε 1410.

Ονοµαζόταν αρχικά Γεώργιος. Ο
πατέρας του λεγόταν ∆ιονύσιος και
η µητέρα του Μαρία, και αµφότεροι
του µπόλιασαν στην καρδιά του βα-
θιά πίστη και αγάπη για τον Χριστό.
Στην ηλικία των 16 ετών µετέβη
στην Αθήνα, εκάρη Μοναχός  και
αργότερα ιερεύς και έλαβε το όνο-
µα Ραφαήλ. Ο Ραφαήλ πήγε στη

Γαλλία για να κάνει ανώτερες Θεο-
λογικές σπουδές όπου γνώρισε τον
συµφοιτητή του Νικόλαο. Οταν τε-
λείωσαν τις σπουδές τους επέστρε-
ψαν στην Αθήνα, και ο µεν Ραφαήλ
διορίσθηκε ιερεύς στο ναό του Αγί-
ου ∆ηµητρίου του Λαµπαδιάρη
πλησίον της Ακροπόλεως, ο δε Νι-
κόλαος χειροτονήθηκε ∆ιάκονος

και υπηρετούσε πλησίον του. Εγι-
ναν αχώριστοι φίλοι. Τους συνα-
ντούµε στην Κωνσταντινούπολη
όπου είχαν µεταβεί για εκκλησια-
στικά ζητήµατα και αργότερα στη
Θράκη όπου πληροφορήθηκαν την
πτώση της Κωνσταντινούπολης.

Αναζητώντας κάποιο ελεύθερο
και ασφαλές µέρος για να µονάσουν,

πήγαν στη Λέσβο και αναζήτησαν
κάποιο µοναστήρι στο οποίο να
αφιερώσουν τη ζωή τους. Βρήκαν
ένα παλαιό µοναστήρι στις Καρυές
της Θερµής, το οποίο το είχαν κατα-
στρέψει οι πειρατές το 1235 και στο
οποίο ζούσε ένας µόνο Μοναχός, ο
Ρουβείµ. Στη Θερµή έγινε ένα κίνη-
µα αποτίναξης των Τούρκων και οι
υπόνοιές τους στράφηκαν στο µονα-
στήρι ότι δήθεν εκεί κρύβονται και
περιθάλπονται οι επαναστάτες, κι
έτσι όλη βαρβαρότητα των Τούρκων
ξέσπασε στον Ραφαήλ, ο οποίος εν
τω µεταξύ είχε γίνει ηγούµενος της
Μονής, στον Νικόλαο και άλλους
που έλαχε να βρίσκονται στη Μονή
όπως ο πρόεδρος της Θερµής, ο Βα-
σίλειος, η σύζυγός του, η ενδεκά-
χρονη κόρη τους Ειρήνη και ο δά-
σκαλος της Θερµής, ο Θεόδωρος.

Οι ανακρίσεις και τα βασανιστή-
ρια άρχισαν τη Μεγάλη Πέµπτη και
τελείωσαν την Τρίτη της ∆ιακαινησί-
µου, κατά την οποία όλοι βρήκαν
µαρτυρικό θάνατο. Πρώτα έκοψαν
το χέρι της κόρης του προέδρου, της
11χρονης Ειρήνης, µπροστά στα µά-
τια των γονιών της για να τους ανα-
γκάσουν να µαρτυρήσουν τους επα-
ναστάτες και στη συνέχεια έκαψαν
το κοριτσάκι ζωντανό µέσα σ’ ένα
µεγάλο πιθάρι, το οποίο σώζεται σή-
µερα µέσα στο ναό. Στη συνέχεια,
κοµµάτιασαν τους γονείς και αποκε-
φάλισαν τον δάσκαλο Θεόδωρο. Εί-
χαν δέσει τον ∆ιάκονο Νικόλαο σε’
έναν κορµό δέντρου, ο οποίος είχε
εξαντληθεί από τα βασανιστήρια και
βλέποντας τη σφαγή των υπόλοιπων
δεν άντεξε και έπαθε ανακοπή καρ-
δίας. Ο Αγιος Ραφαήλ υποβλήθηκε
σε φρικτά βασανιστήρια, τέλος τον
θανάτωσαν αφού του πριόνισαν το
στόµα. Ηταν Λαµπροτρίτη 9 Απριλί-
ου του 1463. Οι Τούρκοι έβαλαν φω-
τιά και ισοπέδωσαν το Μοναστήρι
αφήνοντας άταφα διάσπαρτα εδώ κι
εκείνα τα λείψανα των µαρτύρων.
Κάποιοι κάτοικοι της Θερµής παρά
την µεγάλη τροµοκρατία έπειτα από
µερικές µέρες ανέβηκαν στο Μονα-
στήρι και τα έθαψαν.

Εκεί στο καταστραµµένο Μονα-
στήρι υπήρχε ένα µικρό ετοιµόρρο-

πο εκκλησάκι, στο οποίο κάθε Λα-
µπροτρίτη ανέβαιναν οι κάτοικοι
της Θερµής και Λειτουργούσαν και
το περίεργο του πράγµατος είναι
πως δεν ήξεραν τον λόγο που Λει-
τουργούσαν κάθε Λαµπροτρίτη κι
όχι άλλη µέρα. Η τοποθεσία αυτή
είχε ονοµαστεί «καλόγερος», διότι
πολλοί κάτοικοι της Θερµής έβλε-
παν µια σκιά που έµοιαζε σαν Μο-
ναχός, ένας ψηλός καλόγερος.

Το 1959 οι ιδιοκτήτες του ελαιο-
κτήµατος, Αγγελος και Βασιλική
Ράλλη, θέλησαν στη θέση του παλι-
ού παρεκκλησίου να χτίσουν ένα
καινούργιο. Στις 29 Ιουνίου του
1959 άρχισαν οι εργασίες της εκ-
σκαφής, αλλά στις 3 Ιουλίου σταµά-
τησαν διότι καθώς έσκαβαν οι ερ-
γάτες βρήκαν έναν τάφο σχηµατι-
σµένο µε απλές πέτρες και µέσα του
υπήρχαν οστά. Αυτή ήταν η µέρα
που άρχισε η µεγάλη αγιοφάνεια
της Θερµής της Λέσβου. Πολλά πα-
ράξενα γεγονότα και σηµεία άρχι-
σαν να εκτυλίσσονται, όπως ανεξή-
γητοι κρότοι, οράµατα και όνειρα
και µάλιστα σε ανθρώπους οι οποί-
οι δεν διακρίνονταν για θέρµη πί-
στης αλλά µάλλον το αντίθετο συ-
νέβαινε. Επίσης, γίνονταν αποκα-
λύψεις, ενδείξεις και καθοδηγήσεις
στον τόπο του µαρτυρίου οι οποίες
οδήγησαν στην ανεύρεση κι άλλων
τάφων και οστών, ενώ αποκαλύψεις
και ενύπνια εξιστορούσαν λεπτοµε-
ρώς ολόκληρη την ιστορία του Αγί-
ου Ραφαήλ, του οποίου η σιαγόνα
δεν βρέθηκε µαζί µε τα υπόλοιπα
ιερά οστά του, αλλά σε άλλο σηµείο
που ο ίδιος υπέδειξε.

Εν τω µεταξύ, άρχισαν τα θαύ-
µατα και η συρροή κόσµου από όλα
τα µέρη της Ελλάδος και του εξωτε-
ρικού. Ο λόφος της Θερµής κατέστη
τόπος γεγονότων θαυµαστικών και
θαυµάτων, µία ατέλειωτη πηγή χά-
ριτος του Χριστού.

Αυτοί είναι περιληπτικά οι άγιοι
και νεοµάρτυρες της Λέσβου, Ρα-
φαήλ, Νικόλαος και Ειρήνη, ολοζώ-
ντανοι και θαυµατουργοί, διότι εί-
ναι στη συντροφιά του ολοζώντα-
νου και θαυµατουργού Αναστηµέ-
νου Χριστού.

Λόγος σύντοµος για τους Αγίους Ραφαήλ, Νικόλαο και Ειρήνη της Λέσβου

Η Αγία Τράπεζα συµβολίζει όπως
είπαµε το θρόνο του Θεού, αλλά
και τον τάφο Του. Είναι φυσικό λοι-
πόν να στολίζεται και να καλύπτε-
ται αναλόγως, όπως αρµόζει στο
Βασιλικό αυτό θρόνο (ή και τάφο).

Για ένδειξη τιµής, αλλά και για
αισθητικούς λόγους η Αγία Τράπεζα
καλύπτεται από τα καλύµµατα:

α. Το Κατασάρκιο
Είναι λευκό λινό ύφασµα, µε το

όποιο καλύπτεται η Αγία Τράπεζα
την ώρα που τελούνται τα εγκαίνια
του Ναού. Εικονίζει τη νεκρική σιν-
δόνα του Χριστού και δεν αλλάσσε-
ται.

β. Η Ενδυτή
Είναι κάλυµµα πολυτελείας, η

λεγόµενη στολή της Αγίας Τραπέ-
ζης, στρώνεται πάνω από το Κατα-
σάρκιο σύµβολο της δόξης και της

θείας ευπρεπείας. Τα καλύµµατα
αυτά είναι κατά περιόδους διαφό-
ρων χρωµάτων: πορφυρούν κατά
την περίοδο της Μεγάλης Τεσσαρα-
κοστής (τον Χριστό Τον «πενθούµε»
ως Βασιλέα και όχι ως άνθρωπο),
λευκό κατά την περίοδο του Πάσχα
και άλλων χρωµάτων σ’ άλλες επο-
χές και περιόδους.

γ. Το Ειλητό
Υφασµα που απλωνόταν µόνο

κατά την τέλεση της Θείας Ευχαρι-
στίας µετά την απόλυση των Κατη-
χουµένων. Εµενε διπλωµένο κάτω
από το Ευαγγέλιο. Σήµερα το Ειλη-
τό, όπου υπάρχει, χρησιµοποιείται
για κάλυµµα του Αντιµηνσίου.

δ. Το Αντιµήνσιο
Είναι τεµάχιο υφάσµατος (δια-

στάσεων 40 Χ 50 περίπου εκατο-
στών) πάνω στο οποίο έχουν ζω-

γραφιστεί ποικίλες ιερές παραστά-
σεις και σύµβολα. Κύρια παράστα-
ση είναι ο Χριστός κατά τον τύπο
του Επιταφίου, ή ο Χριστός στην
άκρα ταπείνωση. Τα Αντιµήνσια κα-
θαγιάζονται συνήθως στα εγκαίνια
Ναών, χρίονται µε Αγιο Μύρο και
προσάπτονται σε µία τουλάχιστον
γωνία τους Αγια Λείψανα.

Οταν τελείται Θεία Λειτουργία
σε µη εγκαινιασµένους Ναούς, σε
εξωκλήσια, σε Στρατόπεδα ή στην
ύπαιθρο, χρησιµοποιείται «φορη-
τή» εγκαινιασµένη Αγία Τράπεζα,
το Αντιµήνσιο (αντί + mensa =
αντί τραπέζης). Σ’ αυτή την περί-
πτωση πρέπει να υπάρχουν οπωσ-
δήποτε προσραµµένα Αγια Λείψα-
να.

Τα Αντιµήνσια χρησιµοποιού-
νται σε όλους τους Ιερούς Ναούς,

εγκαινιασµένους και µη. Στη δεύτε-
ρη περίπτωση πρέπει να έχουν Αγια
Λείψανα. Οπου το Αντιµήνσιο το

καλύπτουν µε το Ειλητό, το προ-
στατεύουν και από τις φθορές (τρι-
βή µε το Ευαγγέλιο).

Τα Αµφια της Αγίας Τράπεζας
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Του Θεοδώρου Καλµούκου

Ο Χριστός κατάκοπος και καταϊ-
δρωµένος από την πεζοπορία, είχε
περάσει από την πόλη της Σαµάρει-
ας, σταµάτησε να ξαποστάσει για
λίγο σ’ ένα πηγάδι, το ονοµαστό ως
πηγή του Ιακώβου, η ώρα ήταν πε-
ρίπου έξι το βράδυ: «Ο ουν Ιησούς
κεκοπιακώς εκ της οδοιπορίας εκα-
θέζετο ούτως επί την πηγή, ώρα ην
ωσί έκτη», αναφέρει ακριβώς το
πρωταρχικό κείµενο του Ευαγγελι-
στή Ιωάννη. Ηταν µόνος του εκεί
στο φρέαρ (πηγάδι), ο Χριστός, διό-
τι οι µαθητές του είχαν πάει στην
πόλη για να αγοράσουν τρόφιµα,
«ίνα τροφάς αγοράσωσι». Ξαφνικά
εµφανίζεται µπροστά του µία γυ-
ναίκα από την Σαµάρεια µε έναν
κουβά στο χέρι για να αντλήσει νε-
ρό από το πηγάδι και καθώς ήταν
διψασµένος ο Χριστός από την πε-
ζοπορία και το λιοπύρι όλη τη µέρα,
την παρακάλεσε, λέγοντας την δώ-
σε µου λίγο νερό να πιω, «δος µοι
πιείν».

Η αντίδραση της Σαµαρείτιδας
γυναίκας ήταν ακαριαία, αρνητική
µάλλον και επιθετική θα λέγαµε.
Ιδού τι είπε στον Χριστό: Μα καλά
πώς εσύ που είσαι Ιουδαίος ζητάς
από µένα µια Σαµαρείτισσα γυναί-
κα, νερό; ∆εν γνωρίζεις ότι δεν
υπάρχει επικοινωνία ανάµεσα
στους Ιουδαίους και τους Σαµαρεί-
τες; ∆εν ξέρεις ότι δεν έχουµε κα-
µία σχέση µεταξύ µας; ∆εν ξέρεις
ότι δεν συµπαθεί ο ένας τον άλλον;

Κι ο Χριστός µε ύφος γαλήνιο και
µειλίχιο της είπε: Αν γνώριζες ποίος
είναι αυτός που σου ζητά νερό, εσύ
θα τον παρακαλούσες να σου δώσει
εκείνος ζωντανό νερό να πιεις.

Μα τι λέτε Κύριε, του απάντησε
η Σαµαρείτιδα, αφού δεν έχεις
άντληµα, δηλαδή δεν έχεις κουβά,
κάδο, και το πηγάδι είναι βαθύ;
Πού θα βρεις εσύ το ζωντανό, το
γάργαρο νερό να µου δώσεις; Μή-
πως θεωρείς τον εαυτό σου µεγαλύ-
τερο από τον πατέρα µας τον Αβρα-
άµ, ο οποίος ήπιε από αυτό το πη-
γάδι και µας το άφησε κληρονοµιά
για να πίνουµε κι εµείς και τα ζώα
µας;

Κι ο Χριστός συνεχίζει τον διάλο-
γο και της λέγει: Οποιος πιει από
αυτό το νερό θα διψάσει πάλι, αλλά
όποιος πιει από το νερό που θα του
δώσω εγώ δεν πρόκειται να ξαναδι-
ψάσει ποτέ πια, στον αιώνα. Κι αµέ-
σως η Σαµαρείτιδα του είπε: Κύριε
δώσε µου από το δικό σου το νερό
για να µην ξαναδιψάσω και να µην
αναγκάζοµαι να έρχοµαι εδώ να
αντλώ.

Ας παρατηρήσουµε κάτι, αντι-
στράφηκε η ροή της συζήτησης και
της ζήτησης. Ενώ στην αρχή ο Χρι-
στός της ζήτησε νερό, τώρα του ζη-
τά εκείνη!

Και σ’ αυτό ακριβώς το σηµείο ο
Χριστός δοκίµασε την ειλικρίνεια
και την εντιµότητά της όταν της εί-
πε πήγαινε να φωνάξεις τον άνδρα
σου, κι εκείνη του απάντησε δεν
έχω άνδρα. Κι ο Χριστός της αποκά-
λυψε πέντε άνδρες είχες, κι αυτόν
που έχεις τώρα δεν είναι άνδρας
σου, δηλαδή ήταν παράνοµη η σχέ-
ση και ο δεσµός της µαζί του. Εκεί-

νη έµεινε άφωνη και του είπε, βλέ-
πω ότι είσαι προφήτης.

Μεγάλο πράγµα στον άνθρωπο
η εντιµότητα, η ειλικρίνεια, η αλή-
θεια. Είναι κοσµήµατα, τα οποία
διακρίνουν τον άνθρωπο και τον
εξανθρωπίζουν ακόµα πιο πολύ.

Κι η κουβέντα συνεχίστηκε ανά-
µεσα στον Χριστό και την Σαµαρεί-
τιδα, κι ήταν πάνω ακριβώς σ’ αυ-
τόν τον διάλογο που ο Χριστός απο-
κάλυψε τον ορισµό και την ιδιότητα
του Θεού, όταν είπε στην Σαµαρεί-
τιδα πως «πνεύµα ο Θεός και τους
προσκυνούντας αυτόν εν πνεύµατι
και αληθεία δει προσκυνείν», δηλα-
δή ο Θεός είναι πνεύµα και όσοι τον
προσκυνούν, πρέπει να τον προ-
σκυνούν εν πνεύµατι και αληθεία,
πνευµατικά και αληθινά.

Στο σηµείο αυτό η Σαµαρείτιδα
του είπε, «ωραία τα λες, αλλά ξέρω
ότι θα έλθει ο Μεσσίας, ο λεγόµε-
νος Χριστός, κι εκείνος θα µας τα
εξηγήσει όλα». Κι ο Ιησούς της απά-
ντησε, εγώ είµαι που σου µιλώ,
«εγώ ειµί ο λαλών σοι». Κι ακριβώς
σ’ αυτό το σηµείο επέστρεψαν οι
µαθητές του και έµειναν άφωνοι
βλέποντάς τον να συνοµιλεί µε την
Σαµαρείτιδα. Κανείς όµως δεν του
είπε, µα καλά τι δουλειά έχεις και
συζητάς µαζί της; Η γυναίκα εν τω
µεταξύ είχε ξεχάσει τον σκοπό για
τον οποίον είχε πάει στο πηγάδι,
δηλαδή για να αντλήσει νερό, άφη-
σε εκεί τον κουβά και την στάµνα
της και έτρεξε στην πόλη φωνάζο-
ντας ελάτε να δείτε κάποιον, µήπως
είναι ο Χριστός!

Πολύς κόσµος άρχισε να φτάνει
στο πηγάδι για να δει τον Χριστό.

Εν τω µεταξύ οι µαθητές του είχαν
πεινάσει και του έλεγαν, «Ραβί φά-
γε», δηλαδή ∆άσκαλε φάγε. Κι εκεί-
νος τους απαντούσε πως «εγώ έχω
φαγητό να φάω το οποίο εσείς δεν
ξέρετε». Αλληλοκοιτάχτηκαν οι µα-
θητές και ρωτούσε ο ένας τον άλ-
λον, µήπως τότε που λείπαµε του
έφερε κάποιος φαγητό; Οχι, απά-
ντησε ο Χριστός, «αλλά η δική µου
η τροφή είναι να κάνω το θέληµα

του Θεού Πατέρα µου ο Οποίος µε
έστειλε».

Εντυπωσιακά αυτά τα συµβάντα
που µας διέσωσε τόσο ζωντανά και
παραστατικά ο ευαγγελιστής Ιωάν-
νης, ο µαθητής της αγάπης, ο οποί-
ος αποκαλέστηκε και «βοανεργές»,
δηλαδή, γιος της βροντής, επειδή
ήταν δυναµικός στο λόγο, στη σκέ-
ψη, στη θεολογία, στη γραφή, γι’
αυτό και ονοµάσθηκε και Θεολό-

γος.
Το στοιχείο που κυριαρχεί στη

σηµερινή περικοπή είναι ο διάλο-
γος, κάτι το οποίο εφάρµοζε ο Χρι-
στός τακτικά. Εµπαινε δηλαδή σε
διάλογο µε τους ανθρώπους, ξεκι-
νώντας από απλά πράγµατα, όπως
εδώ από την ζήτηση λίγου νερού,
µίλησε για δίψα πνευµατική, αλλά
και µέσα από τον διάλογο έδωσε σε
µία γυναίκα Σαµαρείτιδα, µε τη φυ-
λή της οποίας οι Ιουδαίοι ήταν στα
µαχαίρια που λέµε, τον ορισµό του
Θεού όταν της είπε, «πνεύµα ο Θε-
ός».

Εδώ για άλλη µία φορά βλέπου-
µε τη δύναµη και τη δυναµική του
λόγου και του διαλόγου, ο οποίος
µπορεί να διατυπώσει ακόµα και τις
πιο υψηλές έννοιες, αλλά και να µε-
τατρέψει καταστάσεις εχθρότητας,
σε φιλίες και αγάπες. Αυτό ακριβώς
έγινε εδώ, γι’ αυτό είναι αδιανόητο
σήµερα να µιλούµε για διακοπή
κοινωνίας και επικοινωνίας, διότι
όταν σταµατά ο λόγος και ο διάλο-
γος, αρχίζει η έχθρητα και ο πόλε-
µος, η βία και το µάτωµα, µε κατά-
ληξη το θανατικό. Και ξέρετε, το
θανατικό δεν είναι µόνο φυσικό,
αλλά και πνευµατικό και ηθικό.

Ο λόγος και ο διάλογος οδηγεί
στην κοινωνία προσώπων. Η Εκ-
κλησία µας βρίσκεται και οφείλει
να βρίσκεται σ’ έναν διαρκή και
ατέλεστο διάλογο µε όλους όσοι λα-
χταρούν την αλήθεια και τη ζωή
την απαλλαγµένη από τη φθορά και
το θάνατο. Ο λόγος κοινωνεί και
επικοινωνεί την αλήθεια και ο διά-
λογος τον µεταποιεί σε κοινωνία. Κι
η προσευχή είναι κατά βάση ένας
διάλογος και µάλιστα προσωπικός
µε τον Θεό, µε τον οποίον συνά-
πτουµε «πίστη» δηλαδή εµπιστοσύ-
νη, σχέση προσωπική. Αυτός είναι ο
ορισµός και η έννοια της πίστης
στην Ορθόδοξη Θεολογία, είναι µία
σύναψη σχέσης η οποία προϋποθέ-
τει µία εκατέρωθεν αγαπητική αυ-
τοπαράδοση ή αν προτιµάτε ολο-
κληρωτική εγκύστωση στο θέληµα
του Θεού. Κι όταν η πίστη γίνει σχέ-
ση «ανθρωπόθεη» τότε πλέον αρχί-
ζουµε να ζούµε αληθινά, τίµια, αυ-
θεντικά. Η ζωή µας όλη, γίνεται µα-
θητεία του όλου Χριστού και της
όλης διδασκαλίας του. Κι αρχίζει
τότε µια πείνα και µια δίψα να σα-
λεύει µέσα στα σωθικά µας. Είναι η
δίψα για αλήθεια και ζωή, ζωή και
αλήθεια Χριστού, η οποία νοηµατί-
ζει αυτό το ανερµήνευτο βιολογικό
µας φαινόµενο από την γέννα µας
µέχρι τον τάφο µας, και λογοποιεί
τον θάνατό µας, αυτήν την ακραία
κοινή µας τραγικότητα, την τόσο
πραγµατική και αναπόφευκτη για
όλους µας, άσχετα από ηλικία, κοι-
νωνική, µορφωτική, οικονοµική
στάθµη και τάξη.

Η Εκκλησία είναι η αέναη και
ατέλεστη πηγή του «ζώντος ύδα-
τος», διότι είναι ο Χριστός ο Οποίος
στέκει αδιάκοπα κρατώντας στα χέ-
ρια του το άντληµα του ουρανού
Ετοιµος να µας ξεδιψάσει. Εµείς
δεν έχοµε παρά να ανταποκριθού-
µε στην προσφορά Του για να ξεδι-
ψάσουµε τη δίψα µας µε την αλή-
θειά Του, και νοηµοτοδοτήσουµε
τη ζωή µας µε τη ζωή Του.

Ο Χριστός, η Σαµαρείτιδα και η δυναµική του λόγου και του διαλόγου

Τοιχογραφία µε τον Ιησού Χριστό συνοµιλών µε την Σαµαρείτιδα
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Μητροπολίτου Μεσογαίας 
και Λαυρεωτικής Νικολάου

«Ορος του Θεού» (Ψαλµ. ξζ’ 15)
Οσο ψηλότερα ανεβαίνει κανείς,

τόσο, όπως µάς λένε οι επιστήµονες,
η βαρύτητα αδυνατίζει, τόσο λιγό-
τερο αισθάνεται κανείς την έλξη της
Γης, τόσο χαλαρώνουν οι δεσµοί µα-
ζί της, τόσο πιο εύκολα µπορεί να
αποχωρισθεί από την απαιτητική
και διεκδικητική παρουσία της, τό-
σο πιο ανάλαφρος γίνεται.

Αλλά και τόσο πιο κοντά αισθά-
νεται προς τον ουρανό, που είναι
µεν ασαφής, αλλά είναι τόσο υπαρ-
κτός και τόσο ποθητός. Αν και λιγό-
τερο ψηλαφητός, µοιάζει πιο αληθι-
νός από την γη. Οσο πιο ψηλά ανε-
βαίνει, τόσο ο αέρας καθαρίζει, οι
ακοές εκλεπτύνονται, ο ορίζοντας
διευρύνεται, η σχέση µε το αληθινό
εντείνεται. Η αλήθεια είναι πιο πει-
στική από την πραγµατικότητα.

Το Αγιον Ορος είναι ο κατ’ εξο-
χήν τόπος στην Ορθοδοξία πού ο
µοναχισµός για χίλια και πλέον χρό-
νια βιούται στην πλέον απόλυτη
µορφή του. Μπορεί οι αιώνες να
προσθέτουν και το «κοσµικό» απο-
τύπωµά τους πάνω στο σώµα του,
µπορεί -και είναι φυσικό- οι άνθρω-
ποι να εκφράζουν και εκεί τα ελατ-
τώµατα ή ακόµη και τα πάθη τους,
µπορεί και ο σηµερινός «πολιτι-
σµός» να έχει κάνει τη ζηµιά του,
όµως το Ορος διατηρεί κατά έναν
ανεξήγητο µυστικό τρόπο το ευλο-
γηµένο ήθος του, τις συνεχείς και
µοναδικές αποδείξεις της χάριτός
του, την σπάνια και ιδιότυπη πνευ-
µατική δύναµή του, την ολοζώντα-
νη σχέση του µε τον «τόπο» της βα-
σιλείας του Θεού και τον «καιρό»
του Κυρίου. Το φρόνηµά του δεν
κινδυνεύει από τις λάθος επιλογές,
δεν βλάπτεται από τον κακό εκσυγ-
χρονισµό, δεν φθείρεται από τις
εποχές και από τους ανθρώπους,
τους όποιους ανθρώπους. Η αλή-
θεια του αντέχει.

Μοιάζει µε βράχο πού τα κύµατα
των πολιτικών επιρροών, της αλόγι-
στης χρήσης της τεχνολογίας, του
τουρισµού, των ενδοµοναχικών διε-
νέξεων, αντιζηλιών, ακόµη και
εµπαθειών, των τοπικιστικών αντι-
λήψεων, των πάσης φύσεως
εχθρών, το µόνο που καταφέρνουν
είναι η προς καιρόν να τον σκεπά-
ζουν ή απλά να γλείφουν την εξωτε-
ρική του επιφάνεια αφήνοντας το
περιεχόµενό του κυριολεκτικά ανέ-
παφο.

Κάτι υπάρχει που πραγµατικά το
προφυλάσσει. Ισως να είναι η µονα-
χική πολυµορφία του, ίσως η δια-
χρονική αντοχή του, ίσως η φυσικό-
τητα της µοναχικής έκφρασής του,
ίσως οι θησαυροί, τα κειµήλια και η
αίγλη του, ίσως το «άβατο» και το
«αυτοδιοίκητό» του, ίσως ο οικου-
µενικός χαρακτήρας του, ίσως η Θε-
οµητορική σκέπη και προστασία
του, ίσως η ειδική χάρη του. Το Βυ-
ζάντιο, παρά την θεοκρατικότητά

του, ύστερα από 11 αιώνες δόξης
έπεσε. Το Ορος διανύει τον 14ο αιώ-
να της ζωής του, αλλά βαδίζει µε τον
βηµατισµό του µέλλοντος αιώνος
και σου δίνει την αίσθηση ότι είναι
ένας τόπος «ουκ εκ του κόσµου τού-
του» (Ιω. ιη’ 36) που η σχέση του µε
τον χρόνο είναι όση και η επαφή της
επιφάνειάς του µε τον αέρα, το δε
πολίτευµά του «εν ουρανοίς υπάρ-
χει» (Φιλιπ. γ’ 20).

«Ορος πίον, όρος τετυρωµένον»
(Ψαλµ. ξζ’ 15)

Εχοντας χαλαρή σχέση µε την
εγκοσµιότητα και εφηµερότητα,
όντας συνεχώς εστραµµένο προς τα
έσχατα και τα υψηλά, µοιάζει µε µια
αγκαλιά που χωρεί όλους και ένα
βλέµµα πού διακρίνει και τα επέκει-
να και του χρόνου και της λογικής.
Το Ορος έχει γεωγραφικές συντε-
ταγµένες στην Ελλάδα αλλά δεν
ανήκει σε αυτήν.

Ισως να είναι τι κατ’ εξοχήν κοµ-
µάτι της Ορθόδοξης ζωής πού υπο-
γραµµίζει την καθολικότητα και οι-
κουµενικότητα της Εκκλησίας. Ανά-
µεσα στα µοναστήρια του, έχει ένα

Ρώσικο, ένα Σέρβικο και ένα Βουλ-
γάρικο. ∆ιαθέτει δύο Ρουµάνικες
σκήτες και φιλοξενεί µοναχούς από
χώρες και πολιτισµούς µακρινούς,
όπως το Περού και η Κολοµβία. Μέ-
σα στα γεωγραφικά του πλαίσια οµι-
λούνται και προσφέρεται η θεία λα-
τρεία σε πλείστες όσες γλώσσες, εκ-
φράζονται ποικίλοι πολιτισµοί, απο-
τυπώνονται πολλές παραδόσεις,
υπάρχει µια θαυµάσια και ισόρροπη
ποικιλοµορφία. Τίποτε από όλα αυ-
τά δεν παρεµποδίζει την ενότητα
της πίστεως, την καθολικότητα του
Ορθοδόξου πνεύµατος, την οικου-
µενικότητα της εκκλησιαστικής
µαρτυρίας.

Αντίθετα, όλα αυτά αποδεικνύ-
ουν ότι ο λόγος του Θεού δεν περιο-
ρίζεται από γλώσσες, δεν περισφίγ-
γεται από σύνορα, δεν ασφυκτιά
από πολιτισµικές εκφράσεις, ίσως
ούτε και από θρησκείες. Είναι εν-
διαφέρον ότι από τα µέλη του Συλ-
λόγου «Οι φίλοι του Αγίου Ορους»
στην Αγγλία, µόνον το ένα τρίτο εί-
ναι Ορθόδοξοι. Οι µη Ορθόδοξοι
συγγραφείς πού καταθέτουν τον
εντυπωσιασµό τους και την υποψία

της µυστικής δυνάµεώς του όλο και
πληθαίνουν. Το Ορος συγκινεί κάθε
καρδιά.

Ο χώρος και ο χρόνος αποκτούν
άλλη διάσταση και προοπτική. Η
σχέση µε τα γήινα, τα εφήµερα, τα
φθαρτά είναι εντελώς συµβατική.
Εννοιες όπως χρήµα, ιδιοκτησία,
περιουσία, επένδυση, διασκέδαση,
ανταγωνισµός, συµφέρον, εκφυλί-
ζονται σε εντελώς δευτερεύοντες
όρους. Από τα γήινα εδώ επιλέγο-
νται τα εντελώς αναγκαία. Η ψυχή
ξανοίγεται στα ουράνια. Εδώ κυ-
ριαρχεί το ενδιαφέρον για τα αιώ-
νια, για την βασιλεία του Θεού. Η
ιστορία δεν υπάρχει για να λατρεύε-
ται, αλλά για να θεµελιώνει το πα-
ρόν. Το µέλλον δεν παρουσιάζεται
για να εκτονώνει τα πιεσµένα συ-
ναισθήµατα, αλλά για να µεταµορ-
φώνει το παρόν. Ολος ο χρόνος συ-
µπυκνώνεται στην αγκαλιά του. Το
Ορος ακολουθεί το παλαιό ηµερολό-
γιο µε την συνείδηση ότι είναι λά-
θος, χωρίς αυτό να ενοχλεί, και µε
τον λογισµό ότι είναι για τον τόπο
το δοκιµασµένο. Αλλά και ο Βυζα-
ντινός χρονικός κύκλος της ηµέρας,

πού είναι τόσο άβολος στην πράξη,
φαίνεται πώς εδώ έχει τον λόγο του.
Το Ορος ζει στον δικό του χρόνο.
Εχει ξεφύγει από τους πιο σφιχτούς
κλοιούς και έχει νικήσει και τις πιο
παντοδύναµες κυριαρχίες.

Ο χρόνος δεν δεσµεύει. Η παρά-
δοση δεν περιορίζει. Το λειτουργικό
τυπικό δεν φυλακίζει. Η εθνική ταυ-
τότητα και η γλώσσα δεν απολυτο-
ποιούνται. Η µόρφωση δεν αποτε-
λεί προνόµιο. ∆ιακρίσεις δεν υπάρ-
χουν. Οι συγκρίσεις αποφεύγονται.
Αυτό που κυριαρχεί είναι η αδιάλει-
πτη παράσταση ενώπιον του Θεού
και το αγκάλιασµα του σύµπαντος
κόσµου.

«Εις τα όρη ψυχή αρθώµεν όθεν
η βοήθεια ήκει» (Ψαλµ. ρκ’ 1)

Το πρώτο ιδίωµα του Αθωνα εί-
ναι ότι είναι Ορος και µάλιστα νοη-
τόν. Είναι σηµείο υψηλόν. Αντιπρο-
σωπεύει µία ζωή που προσεγγίζεται
ως ανάβασις, απολαµβάνεται «ταις
υψηλαίς φρεσί», αναφέρεται στην
«τα άνω ατενίζουσαν καρδίαν», που
επιζητεί τον «εν υψηλοίς κατοικού-
ντα», τον Υψιστον. Είναι ενδιαφέ-

Αγιον Ορος: Ενας τόπος µε οικουµενικές 
συντεταγµένες και ουράνιο προσανατολισµό



ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΞ ΣΑΒΒΑΤΟ 11 - ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 2009 ΘΡΗΣΚΕΙΑ 7

ρον ότι στην παράδοση της Εκκλη-
σίας µας υπάρχουν τέσσερις αγιο-
γραφικές αναφορές σε όρη στα
οποία συνέβησαν αποκαλυπτικά γε-
γονότα.

Στο Ορος Σινά, ο Μωυσής παρα-
λαµβάνει τις δέκα εντολές, την έκ-
φραση της θείας βουλήσεως. Συνο-
µιλεί µαζί Του, ακούει την φωνή Του
και αντικρύζει τα οπίσω Του (Εξο-
δος κεφ. ιθ’ και κ’).

Στο Καρµήλιον Ορος, ο προφή-
της Ηλίας προσεύχεται, εισακούεται
η φωνή του, λαµβάνει την απάντη-
ση του Θεού και αισθάνεται την πα-
ρουσία Του. Γεύεται τα σηµεία της
δυνάµεώς Του (Γ’Βασ. κεφ. ιη’, ιθ’
και κ’).

Στο Ορος των Ελαιών, λαµβάνει
χώραν το γεγονός της Θείας Αναλή-
ψεως του Κυρίου, ο οποίος θεώνει
το πρόσληµµα και «επί των ώµων
την πλανηθείσαν άρας ανθρωπείαν
φύσιν τώ Θεώ και Πατρί προσήγα-
γε» (Ψαλµ.). Εδώ υπεµφαίνεται η
δόξα και τιµή της ανθρωπίνης φύσε-
ως (Πραξ. α’ 12).

Τέλος, στο Ορος Θαβώρ, ο Κύ-
ριος φανερώνει την δόξαν Του στο
µέτρο πού αντέχει να την αναγνωρί-
σει η ανθρώπινη φύση και εκπέµπει
το θείο φώς Του (Ματθ. ιζ’ 1-8).

Το Ορος είναι όρος των θείων
εντολών, είναι τόπος του πρακτικού
βίου, τόπος υποµονής, ταπείνωσης,
αγάπης, τόπος θείων επενδύσεων.
Είναι τόπος «διηνεκούς βίας της φύ-
σεως, και ανελλιπούς φυλακής των
αισθήσεων», είναι τόπος άκρας,
αδιαλείπτου και ανυποχωρήτου
ασκήσεως και αποταγής.

Είναι τόπος προσευχής και ση-
µείων. Η προσευχή είναι αδιάκοπη,
από πολλούς, εκτενής και µακρά. Οι
ασκητές ξεκινούν µε την δύση του
ηλίου την ολονυκτία τους, οι κοινο-
βιάτες παίρνουν τη σκυτάλη το µε-
σονύκτιο, το πρω? τελείται η Θεία
Λειτουργία, κατά την διάρκεια της
ηµέρας οι ακολουθίες των Ωρών,
στο διακόνηµα, στο κελλί, στον χρό-
νο της ησυχίας και της φιλόθεης
αδολεσχίας ακούγεται διαρκώς και
από πολλούς η επανάληψις των θεί-
ων νοηµάτων της ευχής. Οι γλώσσες
προσεύχονται, η αρχιτεκτονική των
ναών υπογραµµίζει την ένταση της
προσευχής, το πρόγραµµα, οι µα-
κρές ακολουθίες, οι καρδιές των µο-
ναχών όλα διακατέχονται από το
άρωµα της προσευχητικής µελω-
δίας.

Το Ορος φανερώνει την ακρότη-
τα των ανθρωπίνων καταστάσεων.
Εχει την µεσότητα του διακριτικού
ήθους, αλλά και την δίχως άκριτες
ακρότητες θεία ακρότητα του από-
λυτου και ασυµβίβαστου βίου και
φρονήµατος. Η καθηµερινή αγρυ-
πνία, η απουσία της γυναικείας πα-
ρηγορίας έστω και ως εικόνος, η δε-
δοµένη υπακοή, η χωρίς προσωπι-
κές επιλογές ζωή, υπογραµµίζουν
την φυσικότητα της υπέρ φύσιν κα-
ταστάσεως. Στο Ορος αναδεικνύε-
ται το µεγαλείο της ανθρώπινης φύ-
σεως. Ο τόπος λειτουργεί ως εργα-
στήριο θεώσεως. «Την εν σαρκί ζω-
ήν σου κατεπλάγησαν αγγέλων τάγ-
µατα», ψάλλει ο Αθωνικός κόσµος
τιµώντας τον πατέρα του Αγιο Αθα-
νάσιο τον Αθωνίτη. Τα ανθρώπινα
µέτρα εκτείνονται στα έσχατα όριά
τους. Εδώ, άγιοι, όπως ο άγιος Γρη-
γόριος ο Παλαµάς γίνονται επόπται
της θεότητος. Αγιοι, όπως ο άγιος
Μάξιµος ο Καυσοκαλύβης, αποτι-

νάσσουν την γήινη βαρύτητα ώστε
και να ίπτανται. Αγιοι, όπως ο άγιος
Νικόδηµος ο Αγιορείτης, εκφράζουν
την ευφυία τους ως φωτισµό και µε-
ταµορφώνουν την γνώση τους σε
αποκαλυπτικό λόγο. Αγιοι, όπως οι
σύγχρονοί µας π. Παϊσιος, π.
Εφραίµ, γέρων Ιωσήφ ο Ησυχαστής
συνδυάζουν την βία στην ζωή τους
µε την χάρι, όπως οι παλαιοί γέρο-
ντες της ασκητικής γραµµατείας.
Αγιοι όπως ο Αγιος Κοσµάς ο Αιτω-
λός ή οι επίσης σύγχρονοί µας π.
Σωφρόνιος και π. Πορφύριος
αντλούν δυνάµεις από το Αθωνικό
φρέαρ για λίγα χρόνια και µεταµορ-
φώνονται σε παγκόσµιους αναµορ-
φωτές και ιεροκήρυκες και θεολό-
γους διά βίου.

Το Ορος όµως δεν είναι µόνον
τόπος της ανθρώπινης πνευµατικής
δόξας. Και στα τέσσερα προαναφερ-
θέντα όρη, η παρουσία του Θεού
υποδηλώνεται από την εµφάνιση
κάποιας νεφέλης.

Στο Σινά ως «νεφέλη γνοφώδης»,
εντός της οποίας εισέρχεται ο Μωυ-
σής, αισθανόµενος αλλά µη ορών
τον Κύριο (Εξοδος ιθ’ 16 και κδ’).
Στο Καρµήλιον όρος η «νεφέλη» λύ-
ει την σιγή του ουρανού και φέρνει
«υετόν» κατά θαυµαστόν τρόπον (Γ’
Βασ. ιη’ 44). Στο Ορος της Θείας
Αναλήψεως «νεφέλη υπέλαβε» τον
Κύριο και τον αναφέρει στον ουρα-
νό (Πραξ. α’ 9). Τέλος, στο Θαβώρ
«νεφέλη φωτεινή επεσκίασε» τους
µαθητές και «φωνή εκ της νεφέλης
λέγουσα, ούτός εστιν ο υιός µου ο
αγαπητός, εν ω ευδόκησαν αυτού
ακούετε» καταδεικνύει την συµπα-
ρουσία του Θεού Πατρός (Ματθ. ιζ’
5).

Το Ορος ζει µέσα στην νεφέλη
των χαρίτων του Θεού. Αγια λείψα-
να ευωδιάζουν, ιερές εικόνες µυρο-
βλύζουν, τα αναµενόµενα ανατρέ-
πονται, τα προσδοκώµενα υπερβαί-
νονται, οι εκπλήξεις ξεπερνούν τα
συνηθισµένα γεγονότα, ο Θεός
ενεργεί πιο δυνατά από τους φυσι-
κούς νόµους και την λογική. Μέσα
στην Αγιορείτικη νεφέλη εισέρχε-
σαι ως επισκέπτης και διαπιστώνεις,
όπως ο Μωυσής, ότι στα χέρια σου
βρίσκονται οι πλάκες των θείων
εντολών. ∆ιευκολύνεσαι στην τήρη-
σή τους. Σε ξαφνιάζει η παρουσία
της και αιφνιδιάζεσαι από το «ση-
µείον» του υετού της χάριτος του
Θεού. Την αισθάνεσαι ως µυστήριο
και «πίπτεις επί πρόσωπον φοβού-
µενος σφόδρα», όπως οι µαθητές
στο Θαβώρ. Την αντικρύζεις και
ακούς την φωνή του Θεού Πατρός
µέσα σου. Την νοιώθεις ως αψηλά-
φητο θεϊκό µεγαλείο και «ατενίζεις
εις τον ουρανόν», όπως οι απόστο-
λοι στο Ορος των Ελαιών και «επι-
στρέφεις» µετά µεγάλης µυστικής
«χαράς».

Αν το Ορος της θεϊκής παρουσίας
φωτίζει µε την θέα των αποκαλύψε-
ων, η νεφέλη του θείου µυστηρίου
πληροί την καρδία µε την ταπείνω-
ση της ακτίστου χάριτος. Στο Αγιον
Ορος ζεις το θαύµα, αντιλαµβάνεσαι
την αγιότητα, φωτίζεσαι από όσα
µπορείς να δεις, τρέφεσαι από όσα
αδυνατείς να προσεγγίσεις, «φρο-
νείς εν εαυτώ ο και εν Χριστώ Ιη-
σού» (Φιλιπ. β’ 5).

Πριν από αρκετά χρόνια µε πλη-
σίασε κάποιος νεαρός φοιτητής. Με
πολλή διστακτικότητα, άλλά και µε
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την ένταση του απαιτητικού αναζη-
τητή, µου δήλωσε ότι είναι άθεος,
που όµως θα ήθελε πολύ να πιστέ-
ψει, αλλά δεν µπορούσε. Χρόνια
προσπαθούσε και αναζητούσε, χω-
ρίς όµως αποτέλεσµα. Συνοµίλησε
µε καθηγητές και µορφωµένους, αλ-
λά δεν ικανοποιήθηκε η δίψα του
για κάτι σοβαρό. Ακουσε για µένα
και αποφάσισε να µοιρασθεί µαζί
µου την υπαρξιακή ανάγκη του.
Μου ζήτησε µια επιστηµονική από-
δειξη περί υπάρξεως Θεού.

- Ξέρεις ολοκληρώµατα ή διαφο-
ρικές εξισώσεις; τον ρώτησα.

- ∆υστυχώς όχι, µου απαντά. Εί-
µαι της φιλοσοφικής.

- Κρίµα! διότι ήξερα µία τέτοια
απόδειξη, είπα εµφανώς αστειευό-
µενος.

Ενοιωσε αµήχανα και κάπως
σιώπησε για λίγο.

- Κύτταξε, του λέω. Συγγνώµην
που σε πείραξα λιγάκι. Αλλά ο Θεός
δεν είναι εξίσωση ούτε µαθηµατική
απόδειξη. Αν ήταν κάτι τέτοιο, τότε
όλοι οι µορφωµένοι θα Τον πίστευ-
αν. Να ξέρεις, αλλιώς προσεγγίζεται
ο Θεός. Εχεις πάει ποτέ στο Αγιον
Ορος; Εχεις ποτέ συναντήσεις κανέ-
ναν ασκητή;

- Οχι, πάτερ, αλλά σκέπτοµαι να
πάω, έχω ακούσει τόσα πολλά. Αν
µου πείτε, µπορώ να πάω και αύριο.

Ξέρετε κανέναν µορφωµένο να πάω
να τον συναντήσω;

- Τι προτιµάς; Μορφωµένον που
µπορεί να σε ζαλίσει ή άγιον πού
µπορεί να σε ξυπνήσει;

- Προτιµώ τον µορφωµένο. Τους
φοβάµαι τους αγίους.

- Η πίστη είναι υπόθεση της καρ-
διάς. Για δοκίµασε µε κανέναν άγιο.
Πώς σε λένε; ρωτώ.

- Γαβριήλ, µου απαντά.
Τον έστειλα σε έναν ασκητή. Του

περιέγραψα τον τρόπο προσβάσεως
και του έδωσα τις δέουσες οδηγίες.
Κάναµε κι ένα σχεδιάγραµµα.

- Θα πας, του είπα, και θα ρωτή-
σεις το ίδιο πράγµα. Είµαι άθεος, θα
του πεις, και θέλω να πιστεύσω. Θέ-
λω µια απόδειξη περί υπάρξεως Θε-
ού.

- Φοβάµαι, ντρέποµαι, µου απα-
ντά.

- Γιατί ντρέπεσαι και φοβάσαι
τον άγιο και δεν ντρέπεσαι και φο-
βάσαι εµένα; Ρωτώ. Πήγαινε απλά
και ζήτα το ίδιο πράγµα.

Σε λίγες µέρες, πήγε και βρήκε
τον ασκητή να συζητάει µε κάποιον
νέο στην αυλή του. Στην απέναντι
µεριά περίµεναν άλλοι τέσσερις κα-
θισµένοι σε κάτι κούτσουρα. Ανάµε-
σα σε αυτούς και ο Γαβριήλ βρήκε
δειλά την θέση του. ∆εν πέρασαν
περισσότερα από δέκα λεπτά και η
συνοµιλία του γέροντα µε τον νεα-
ρό τελείωσε.

- Τι γίνεστε, παιδιά; Ρωτάει. Εχε-
τε πάρει κανένα λουκουµάκι; Εχετε
πιει λίγο νεράκι.

- Ευχαριστούµε, γέροντα, απή-
ντησαν, µε συµβατική κοσµική ευ-
γένεια.

- Ελα εδώ, λέει απευθυνόµενος
στον Γαβριήλ, ξεχωρίζοντάς τον από
τους υπόλοιπους. Θα φέρω εγώ το
νερό, πάρε εσύ το κουτί αυτό µε τα
λουκούµια. Και έλα πιο κοντά να
σου πω ένα µυστικό: Καλά να είναι
κανείς άθεος, αλλά να έχει όνοµα
αγγέλου και να είναι άθεος; Αυτό
πρώτη φορά µου συµβαίνει.

Ο φίλος µας κόντεψε να πάθει
έµφραγµα από τον αποκαλυπτικό
αιφνιδιασµό. Πού εγνώρισε το όνο-
µά του; Ποιος του αποκάλυψε το
πρόβληµά του; Τι, τελικά, ήθελε να
του πει ο γέροντας;

- Πάτερ, µπορώ να σάς µιλήσω
λίγο; Μόλις που µπόρεσε να ψελλί-
σει.

- Κύτταξε, τώρα σουρουπώνει,
πάρε το λουκούµι, πιες και λίγο νε-
ράκι και πήγαινε στο πιο κοντινό
µοναστήρι να διανυκτερεύσεις.

- Πάτερ µου, θέλω να µιλήσουµε,
δεν γίνεται;

- Τι να πούµε, ρε παλληκάρι; Για
ποιον λόγο ήλθες;

Στο ερώτηµα αυτό ένοιωσα αµέ-
σως να ανοίγει η αναπνοή µου, αφη-
γείται. Η καρδιά µου να πληµµυρί-
ζει από πίστη. Ο µέσα µου κόσµος

να θερµαίνεται. Οι απορίες να λύνο-
νται χωρίς κανένα λογικό επιχείρη-
µα, δίχως καµία συζήτηση, χωρίς
την ύπαρξη µιας ξεκάθαρης απάντη-
σης. Γκρεµίσθηκαν µέσα µου αυτο-
µάτως όλα τα «αν», τα «γιατί», τα
«µήπως» και έµεινε µόνον το «πώς»
και το «τι» από δω κι εµπρός.

Ο,τι δεν του έδωσε η σκέψη των
µορφωµένων, του το χάρισε ο ευγε-
νικός υπαινιγµός ενός αγίου, απο-
φοίτου µόλις της τετάρτης τάξης του
∆ηµοτικού. Οι άγιοι είναι πολύ δια-
κριτικοί. Σου κάνουν την εγχείρηση
χωρίς αναισθησία και δεν πονάς.
Σου κάνουν την µεταµόσχευση χω-
ρίς να σου ανοίξουν την κοιλιά. Σε
ανεβάζουν σε δυσπρόσιτες κορυφές
δίχως τις σκάλες της κοσµικής λογι-
κής. Σου φυτεύουν την πίστη στην
καρδιά, χωρίς να σου κουράσουν το
µυαλό.

«Αβατον και Θεοβάδιστον»
Το Αγιον Ορος είναι το πανεπι-

στήµιο της καρδιάς, είναι το θερα-
πευτήριο του έσω ανθρώπου. Σε φι-
λοξενεί σε πνευµατικές κορυφές
πού δεν τις προσεγγίζεις ούτε µε το
πιο σύγχρονο αερόστατο της κοσµι-
κής συλλογιστικής. Η χάρις εδώ δί-
νει ασυνήθεις εκφράσεις στην αλή-
θεια.

Το βασικό ερώτηµα στο Ορος
δεν είναι αν υπάρχει Θεός. Αυτό
φαίνεται σαν να έχει λάβει προ

πολλού την οριστική απάντησή
του. Ούτε το αν ο Θεός µας είναι
καλύτερος από των άλλων. Αυτό το
µάς δεν νοείται κτητικά -ο Θεός εί-
ναι δικός µου-, αλλά διατυπώνεται
υιϊκά, κενωτικά -εγώ αγωνίζοµαι να
γίνοµαι δικός Του. Το ζητούµενο εί-
ναι ο αγώνας µετοχής στή θεία φύ-
ση Του (Β’ Πέτρ. α’ 4), η αξιοποίηση
της συγγένειας µαζί Του, η απόκτη-
ση της αίσθησης της παρουσίας
Του, το πώς και το υγιές της εµπει-
ρίας Του.

Η αξία του δεν έγκειται στους
επιµέρους χαρισµατικούς µοναχούς
του, όσο πολλοί, όσο µεγάλοι κι αν
είναι αυτοί. Το µεγαλείο του κρύβε-
ται στο ότι αποτελεί τόπο αναπαύ-
σεως του Θεού. Οπως για άγνω-
στους σε µάς λόγους, σε µερικές ει-
κόνες, πού ιστορούν το ίδιο πρόσω-
πο µε άλλες, συγκαταβαίνει διαφο-
ρετικά, και δίνει ειδική χάρι σε αυ-
τές πού δεν δίνει στις υπόλοιπες,
όπως µεταξύ των δώδεκα αγαπηµέ-
νων µαθητών του είχε και τον «ηγα-
πηµένον», όπως ανάµεσα στους λα-
ούς του επιλέγει και τον «περιού-
σιον», όπως µόνον σε συγκεκριµένα
σηµεία, την κολυµβήθρα της Βη-
θεσδά ή του Σιλωάµ, επιτελεί τα
θαύµατα της φανερώσεώς Του, έτσι
επιλέγει και τόπους µέσα στη δηµι-
ουργία Του πού εκφράζει ιδιαίτερα
την χάρι Του. Το Αγιον Ορος είναι
το Ορος του Θεού.

Αγιον Ορος: Ενας τόπος µε οικουµενικές 
συντεταγµένες και ουράνιο προσανατολισµό
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Του πρ. Γεωργ. 
Κουγιουµτζόγλου

1. Γενικά
α. Το νόηµα των Μυστηρίων
Η ανθρώπινη φύση µετά το προ-

πατορικό αµάρτηµα «εξαγριώθηκε»
και έγινε «ακανθώδης» όπως τα
άγρια δέντρα. Για την «ηµέρωση»
της βλάστησε η «ράβδος (= βλα-
στός) εκ της ρίζης Ιεσσαί και ανθός
εκ της ρίζης» (Ησ. ια’, 1), ο Θεάν-
θρωπος Ιησούς Χριστός και έγινε
«βλαστός» αισθητός, για να εξηµε-
ρώσει µε αισθητό τρόπο τους αι-
σθητούς ανθρώπους.

Αυτό το εξηµερωτικό και ανα-
γεννητικό έργο επιτυγχάνεται µε
τον τρόπο που όρισε και παρέδωσε
ο Χριστός στους Αγίους Αποστόλους
και συνεχίζεται να επιτυγχάνεται
και να τελείται µε τα Αγια Μυστή-
ρια, µε την ιδιαίτερη για τον καθέ-
να Ιεροτελεστία.

Εφ’ όσον στη γη που ζούµε, µε
το πεπερασµένο µυαλό που έχου-
µε, δεν µπορούµε να ερευνήσουµε
όλη την Αλήθεια και τα Μυστήρια
της πίστεως µας, δεχόµαστε την
αποκάλυψη τους, (όχι παραπλανη-
τικά και παράλογα, αλλά υπέρλο-
γα) και εξαγιαζόµαστε υπερφυσικά
µέσα από φυσικά υλικά στοιχεία
και άκτιστες θειες ενέργειες που
απορρέουν από τα Μυστήρια της
Εκκλησίας µας.

β. Η έννοια και η αναγκαιότητα
των Μυστηρίων

Τα θεια Μυστήρια είναι θεοσύ-
στατες τελετές της Εκκλησίας που
µεταδίδουν στα µέλη της µε αισθη-
τά σηµεία, την αόρατη καθαρτική
και αγιαστική Θεία Χάρη.

Ολα τα Μυστήρια µεταδίδουν τη
µία Θεία Χάρη, το καθένα µε ειδική
τελετή και είναι αναγκαία για τη
σωτηρία µας όχι όµως όλα. Υποχρε-
ωτικά είναι τα Μυστήρια του Βαπτί-
σµατος, του Χρίσµατος, της Θείας
Ευχαριστίας και της Μετανοίας -
Εξοµολογήσεως. Προαιρετικά εί-
ναι, της Ιερωσύνης, του Γάµου και
του Ευχελαίου.

Οι θεοσύστατες αυτές τελετές
ονοµάστηκαν µυστήρια για δύο λό-
γους. Πρώτον διότι, κατά τον Ιερό
Χρυσόστοµο, «έτερα ορώµεν και
έτερα πιστεύοµεν» δηλ. η Θεία Χά-
ρη που µεταδίδουν είναι πραγµατι-
κή, αλλά αόρατη. ∆εύτερον, διότι
δεν επιτρεπόταν να τα παρακολου-
θούν οι άπιστοι ή οι ειδωλολάτρες,
αλλά µόνον οι πιστοί. ∆ε δίδονται
τα αγία Μυστήρια της πίστεως σε
ανθρώπους που ζουν βίο ασεβή ή
µπορεί να τα καταπατήσουν (Ματθ.
ζ’, 6). και φυσικά τα ανωτέρω είναι
τελείως διάφορα από τα αρχαία ει-
δωλολατρικά µυστήρια ή από τα
«µυστήρια» που υπάρχουν σε σύγ-
χρονες θρησκείες ή αιρέσεις.

γ. Πότε είναι έγκυρα τα Μυστή-
ρια

Για να είναι έγκυρο και «κανονι-
κό» ένα Μυστήριο, σύµφωνα µε την
Αποστολική παράδοση, είναι ανα-
γκαία, τα έξης στοιχεία:

(1) Ο «κανονικά» χειροτονηµέ-
νος τελετουργός (Ιερέας ή Επίσκο-
πος).

(2) Τα αισθητά σηµεία, δηλ. η

ύλη του Μυστηρίου, που ποικίλλει
ανάλογα µε το Μυστήριο.

(3) Η ειδική Ιερολογία, δηλ. τα
ειδικά για το καθένα λόγια.

Το πρώτο από τα επτά Μυστή-
ρια, το Μυστήριο των Μυστηρίων
που αποτελεί και το κέντρο της
όλης Λατρείας , είναι το Μυστήριο
της θείας Ευχαριστίας, η Θεία Λει-
τουργία. Το Μυστήριο αυτό, στο
όποιο τελείται θυσία εξιλαστήρια
και ευχαριστήρια και µας προσφέ-
ρεται τροφή «ζωής αιωνίου», το Σώ-
µα και το Αίµα του Κυρίου, αναλύ-
θηκε προηγουµένως και γι’ αυτό θα
αναφερθούµε στα υπόλοιπα Μυ-
στήρια.

2. Το Μυστήριο του
Βαπτίσµατος

α. Το νόηµα του Μυστηρίου
Η λέξη βάπτισµα σηµαίνει τη βύ-

θιση ενός αντικειµένου ολόκληρου
µέσα στο νερό. και επειδή τα έµψυ-
χα όντα µέσα στο νερό πνίγονται
και επέρχεται ο θάνατος, γι’ αυτό
στη βάπτιση χρειάζεται έγκαιρη
επέµβαση στο βυθισµένο άνθρωπο
πριν πνιγεί.

Ο «ναυαγοσώστης» του ανθρώ-
που είναι ο Θεάνθρωπος Χριστός, ο
οποίος µας έσωσε µε το σταυρικό
Του θάνατο (τη βύθισή Του στην
«άβυσσο» του Αδη, όπου βρισκόταν
ο άνθρωπος) και την Ανάστασή Του
(µε την οποία ανέσυρε αναστηµένο
και τον άνθρωπο). Κατά τον ίδιο
τρόπο συµµετέχοντες και εµείς, στο
θάνατο και την Ανάσταση Του, υφι-
στάµεθα την τριπλή κατάδυση στη
βάπτιση (τριήµερος ταφή) και ακο-
λουθεί η ανάδυση και η ανάστασή
µας, η νέκρωση του παλαιού αν-
θρώπου η αναγεννηµένη πνευµατι-
κά καινή ζωή δια του Αγίου Πνεύ-
µατος και η πολιτογράφησή µας
στον ουρανό µεταξύ των ζώντων

(Ιω. γ’, 4-7. Ρωµ. στ’, 3-9. εβρ. ιβ’,
23).

Η σωτηρία µας λοιπόν από το
θάνατο της αµαρτίας είναι το αλη-
θινό και πραγµατικό νόηµα του
Μυστηρίου.

β. Η σύσταση του Μυστηρίου
Το µυστήριο του Βαπτίσµατος

προεικονίστηκε και στην Παλαιά
και στην Καινή ∆ιαθήκη. Ο Κύριος
επίσης συνοµιλώντας µε το Φαρι-
σαίο Νικόδηµο του είπε: «Εάν µη
τις γεννηθή εξ ύδατος και Πνεύµα-
τος ου δύναται εισελθείν εις την βα-
σιλείαν του Θεού» (Ιω. γ’, 5). Η
ίδρυση όµως και η παράδοση του
Μυστηρίου έγινε µετά την Ανάστα-
ση, όταν είπε στους Αποστόλους
Του: «Πορευθέντες µαθήτευσα τε
πάντα τα έθνη βαπτίζοντες αυτούς
εις το όνοµα του Πατρός και του Υι-
ού και του Αγίου Πνεύµατος»
(Ματθ. κη 19). Ο ίδιος ο Κύριος µί-
λησε και για την αναγκαιότητα του
Βαπτίσµατος µε το παρά πάνω «ου
δύναται εισελθείν» και µε το «ό πι-
στεύσας και βαπτισθείς σωθήσεται,
ο δε απιστήσας κατακριθήσεται»
(Μαρκ. ιστ’, 16).

Εκτοτε αυτή είναι η πράξη των
Αποστόλων και των διαδόχων τους
η «κατήχηση» και το «Βάπτισµα»,
µε το οποίο οποιοσδήποτε εισέρχε-
ται στην Εκκλησία Του, στην Κιβω-
τό της σωτηρίας.

γ. Τα αισθητά σηµεία του Μυ-
στηρίου

Τρία είναι τα αισθητά σηµεία
που βλέπουµε και ακούµε (1) Το
νερό, (2) Η τριπλή κατάδυση και
ανάδυση του βαπτιζοµένου και (3)
Τα λόγια του Ιερέα: «Βαπτίζεται ο
δούλος του Θεού... εις το όνοµα του
Πατρός και του Υιού και του Αγίου
Πνεύµατος».

δ. Η ειδική χάρη του Μυστηρίου

Με το άγιο Βάπτισµα µεταδίδε-
ται στο βαπτιζόµενο:

(1) Η άφεση όλων των αµαρ-
τιών, δηλ. η απαλλαγή από το µολυ-
σµό του προπατορικού αµαρτήµα-
τος και, όταν ο βαπτιζόµενος είναι
µεγάλης ηλικίας, των προσωπικών
αµαρτιών. Γι’ αυτό µετά το Βάπτι-
σµα, ανεξαρτήτως προηγουµένης
ζωής µπορεί ο αναγεννηµένος χρι-
στιανός και να ιερωθεί.

(2) Η αναγέννηση, η δικαίωση,
η υιοθεσία και η δυνατότητα σωτη-
ρίας. Ο βαπτισµένος έχει επανέλθει
στην προπτωτική κατάσταση του
«κατ’ εικόνα και καθ’ οµοίωσιν»,
εκτός της ροπής προς το κακό, το
οποίο όµως υπερνικάται (όταν κα-
νείς ζει και αγωνίζεται εντός της Εκ-
κλησίας) και του φυσικού θανάτου,
ο οποίος όµως δεν έχει άλλες συνέ-
πειες, εφ’ όσον πλέον ο άνθρωπος
µεταβαίνει µε αυτόν τον φυσικό θά-
νατο στη ζωή (την αιώνιο). Η βάση
της αγιότητας τέθηκε. Υπολείπεται
η ενεργός, η προσωπική συµµετοχή
του καθενός, για να γίνει «κατά χά-
ριν Θεός».

ε. Οι προϋποθέσεις του Βαπτί-
σµατος

Σύµφωνα µε τους λόγους του Κυ-
ρίου (Μαρκ. ιστ’, 16), προϋπόθεση
του βαπτίσµατος είναι η πίστη µας
στο πρόσωπο του Χριστού, χωρίς να
την ανταλλάσσουµε ούτε µε χρήµα-
τα, ούτε µε φιλίες, ούτε και µ’ αυτή
τη ζωή µας, όπως έκαναν οι Μάρτυ-
ρες της Εκκλησίας.

Η πίστη αυτή περιλαµβάνει κυ-
ρίως τρία σηµεία:

(1) Την απόταξη του Σατανά,
την αποµάκρυνση του πιστού από
κάθε τι το σατανικό. Σ’ αυτό συντε-
λεί και ο εξορκισµός του Σατανά
που γίνεται πριν από τη Βάπτιση.

(2) Τη σύνταξη του πιστού µε

τον Χριστό. Τη στροφή δηλαδή της
σκέψεως, των πράξεων, της αγάπης
και ολόκληρης της ζωής προς τον
Χριστό.

(3) Την προσκύνηση και τη λα-
τρεία του Χριστού.

στ. Η προσωπική συµµετοχή στο
Βάπτισµα.

Τα Μυστήρια δεν είναι δυνατόν
να κατανοηθούν λογικά, αλλά κα-
τανοούνται βιωµατικά οι ενέργειες
του Θεού που απορρέουν από κάθε
Μυστήριο. Η γνώση του Μυστηρίου
δεν εξαρτάται από τη διανοητική
ικανότητα του ανθρώπου, αλλά από
την αγάπη του Θεού. «∆εν Τον εζη-
τήσαµε, αλλά µας εζήτησε» λέγει ο
Αγιος Καβάσιλας και συνεχίζει «το
πρόβατο δεν εζήτησε τον ποιµένα,
αλλά ο ποιµήν το πρόβατο». Ολα
προέρχονται από τον Θεό. Αυτό γί-
νεται και µε το µικρό παιδί που βα-
πτίζεται, το οποίο µάλιστα δεν προ-
βάλλει συνειδητή αντίδραση στη
χάρη του Θεού. Η συνειδητή, βέ-
βαια, συµµετοχή του µικρού παιδι-
ού και η αντιληπτική του ικανότητα
είναι µικρότερη ή µηδαµινή, Αλλά
αυτό δεν έχει σηµασία και γιατί η
πρωτοβουλία ανήκει στον Θεό και
γιατί και µεγάλο να ήταν το παιδί ή
άνδρας η αντιληπτική του ικανότη-
τα και πάλι θα βρισκόταν σε πλήρη
δυσαναλογία σχετικά µε το ακατα-
νόητο και άρρητο αποτέλεσµα του
ιερού Μυστηρίου.

Αυτοί είναι οι λόγοι για τους
οποίους η Ορθόδοξη Εκκλησία βα-
πτίζει νήπια και πιστεύει ότι αύτη
είναι η ορθή πράξη και αυτό είναι
το θέληµα του Χριστού (Ματθ. ιθ’,
14-15).

ζ. Ο Νηπιοβαπτισµός
Στην αρχαία Εκκλησία οι άνθρω-

ποι βαπτίζονταν σε όποια ηλικία
προσέρχονταν στην πίστη. Αυτό
όµως δεν σηµαίνει ότι δε βαπτίζο-
νταν νήπια. Οταν οι γονείς πίστευ-
αν στον αληθινό Θεό, ολόκληρη η
οικογένεια βαπτιζόταν άρα και τα
νήπια. Ηταν αδιανόητο η Εκκλησία
να απέκλειε τα νήπια από τη σωτη-
ρία, εφ’ όσον ο Χριστός τα εκάλεσε
και τα ευλόγησε (Ματθ. ιθ’, 14-15).
Ο Αγιος Ειρηναίος (150 µ.Χ.) µαρ-
τυρεί ότι ο νηπιοβαπτισµός ήταν
συνηθισµένη πράξη της Εκκλησίας,
ενώ ο Αγιος Κυπριανός (250 µ.Χ.)
παρατηρεί ότι τα παιδιά πρέπει να
αξιούνται της χάριτος του Βαπτί-
σµατος. Το ίδιο προσθέτει και ο
Αγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, ότι τα
παιδιά πρέπει να βαπτίζονται σε νη-
πιακή ηλικία.

Σε περίπτωση κινδύνου ενός
αβαπτίστου, η Εκκλησία αναγνωρί-
ζει το «αεροβάπτισµα», το όποιο
µπορεί να τελέσει οποιοσδήποτε
ορθόδοξος. Σ’ αυτή την περίπτωση
υψώνουµε τρεις φορές το παιδί -
βρέφος, λέγοντας: Βαπτίζεται ο
δούλος του Θεού... εις το όνοµα του
Πατρός και του Υιού και του Αγίου
Πνεύµατος. Εάν το παιδί επιζήσει,
το Βάπτισµα τελείται κανονικά από
Ιερέα.

Τα νήπια που πεθαίνουν αβάπτι-
στα, µερικοί Πατέρες υποστηρίζουν
ότι θα βρίσκονται σε «µέση κατά-
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σταση» ούτε θα δοξάζονται, ούτε θα
κολάζονται. Η Αγία Γραφή δε σηµει-
ώνει τίποτε σχετικό, γι’ αυτό η πλή-
ρης αποκάλυψη του προβλήµατος
µας επιφυλάσσεται στην άλλη ζωή.
3. Το Μυστήριο του Χρίσµατος

α. Το νόηµα του Μυστηρίου
Η αναγέννηση του αγίου Βαπτί-

σµατος είναι πλήρης, αλλά ο νεο-
φώτιστος είναι «νήπιος εν Χριστώ»
και έχει ανάγκη βοηθείας, που δί-
δεται σ’ αυτόν µε το Αγιο Πνεύµα
κατά την τέλεση του Χρίσµατος. Το
έργο του Αγίου Πνεύµατος στο νεο-
φώτιστο, είναι η ειδική και ποικίλη
χάρη, που αρχίζει σαν «Σφραγίδα
δωρεάς Πνεύµατος Αγίου».

Β. Σύσταση του Μυστηρίου
Στην Καινή ∆ιαθήκη δεν υπάρ-

χει ρητή µαρτυρία παραδόσεως του
Μυστηρίου από τον Κύριο. Οι Αγιοι
Απόστολοι όµως µας παρέδωσαν
την πράξη και µας µιλούν γι’ αυτό
σαν ιδιαίτερο Μυστήριο: «Και υµείς
χρίσµα έχετε από του Αγίου, και οί-
δατε πάντα» (Α’ Ιω. β’, 20), «εν ω
και υµείς... πιστεύσαντες εσφραγί-
σθητε τω Πνεύµατι τω Αγίω ος εστίν
αρραβών της κληρονοµιάς ηµών»
(Εφ. α’, 13-14). Επίσης από τις
Πράξεις των Αποστόλων φαίνεται
καθαρά ότι υπήρχαν βαπτισµένοι
(από τους ∆ιακόνους) χωρίς να
έχουν λάβει το Αγιο Πνεύµα, οπότε
οι Απόστολοι «επετίθουν τας χείρας
επ’ αυτούς και ελάµβαναν Πνεύµα
Αγιον» (Πράξ. η’, 17). Για το Αγιο
Πνεύµα οµιλεί και ο Ευαγγελιστής
Ιωάννης στο κεφ. ζ’ 39, το οποίο θα
ελάµβαναν κατά τους λόγους του
Κυρίου «οι πιστεύοντες εις αυτόν»,
ενώ οι πρώτοι που έλαβαν το Αγιο
Πνεύµα είναι οι Απόστολοι κατά
την Πεντηκοστή.

γ. Τα αισθητά σηµεία του Μυ-
στηρίου

Τα σηµεία αυτά είναι τέσσερα:
(1) Το Αγιο Μύρο - έλαιον από

σαράντα αρώµατα, που δηλώνουν
«αισθητά» τα ποικίλα χαρίσµατα
του Αγίου Πνεύµατος.

(2) Η ευχή του Ιερέα.
(3) Η χρίση των κυρίων µερών

του σώµατος και
(4) Τα λόγια του Ιερέα: «Σφρα-

γίς δωρεάς Πνεύµατος Αγίου.
Αµήν».

Με τα «σηµεία» αυτά ο Ιερέας
δεν «τελεί» το Μυστήριο αυτό όπως
τ’ άλλα, αλλά µεταδίδει το Αγιο
Πνεύµα.

δ. Η ειδική χάρη του Μυστηρί-
ου.

Η χάρη του Χρίσµατος είναι τα
ποικίλα χαρίσµατα του Αγίου Πνεύ-
µατος (Γαλ. ε’, 22-23 και Α’ Κορ. ιβ’4
καί 8-11), τα οποία λαµβάνουν όλοι
ανεξαιρέτως οι βαπτισµένοι. Εάν τα
διατηρούν ή εάν τα αυξάνουν, µε τη
δύναµη πάλι του Αγίου Πνεύµατος,
είναι ένα µεγάλο θέµα που συνδέε-
ται και µε την προαίρεση του καθε-
νός. Πάντως το Χρίσµα δεν επανα-
λαµβάνεται. Εξαίρεση γίνεται εάν
κάποιος ορθόδοξος πλανηθεί και
ακολουθήσει άλλη θρησκεία, εφ’
όσον µετανοήσει, µπορεί να γίνει
δεκτός ξανά στην Ορθόδοξη Εκκλη-
σία µε τη χρίση (πάλι) του Αγίου
Μύρου. Τα χαρίσµατα γίνονται

ενεργά µε τη µετάνοια, την εξοµο-
λόγηση και τη θεία Κοινωνία.
4. Το Μυστήριο της Μετανοίας -

Εξοµολογήσεως
α. Το νόηµα του Μυστηρίου
Καθένας που αποφασίζει να εξο-

µολογηθεί, πρέπει προηγουµένως
να έχει µετανοήσει. ∆ηλαδή να έχει
αλλάξει νου τρόπο σκέψεως και συ-
µπεριφοράς και να προσαρµοστεί
στον Ευαγγελικό Νόµο. Να πάψει
να ενεργεί όπως ήξερε, όπως συνή-
θιζε ή όπως του είπαν και να εφαρ-
µόζει πλέον ό,τι λέει και καθορίζει
ο Χριστός, παρουσιάζοντας καρπό
άξιο της µετανοίας (Ματθ. γ, 8).

Β. Η σύσταση του Μυστηρίου
Το µυστήριο της Μετανοίας

ίδρυσε και παρέδωσε ο Κύριος
στους Αποστόλους Του µετά την
Ανάσταση, όταν τους είπε: «...Λάβε-
τε Πνεύµα Αγιον αν τίνων αφήτε
τας αµαρτίας, αφίενται αυτοίς, αν
τίνων κρατήτε, κεκράτηνται» (Ιω.
κ’, 22-23).

γ. Τα αισθητά σηµεία του Μυ-
στηρίου

Τα σηµεία αυτά είναι τρία:
(1) Η εξοµολόγηση των αµαρ-

τιών µπροστά στον Πνευµατικό µε
ειλικρινή µετάνοια.

(2) Η επίθεση της χειρός του
Πνευµατικού στον Εξοµολογούµε-
νο.

(3) Η συγχωρητική ευχή που
διαβάζει ο Ιερέας, αλλά ο Χριστός
είναι ο συγχωρών.

δ. Η τέλεση του Μυστηρίου
Το Μυστήριο είναι «απόρρητο».

∆εν έχει δικαίωµα ούτε ο Πνευµατι-
κός να ανακοινώσει τίποτε απ’ όσα
άκουσε στην Εξοµολόγηση, ούτε
άλλος κανείς να ζητήσει ή ν’ απαι-
τήσει πληροφορίες. Κανονικά ούτε
και ο Εξοµολογουµένος πρέπει ν’
ανακοινώνει όσα άκουσε, διότι αυ-
τά ισχύουν µόνο για τη δική του πε-
ρίπτωση. Σ’ άλλον, άλλο φάρµακο,
ανάλογα µε την ιδιοσυγκρασία του,
και την ιδιαιτερότητά του θα δώσει
ο Πνευµατικός.

Το «καταφύγιο» της Εξοµολογή-
σεως «πάντων των κοπιώντων και
πεφορτισµένων» έχει καλύτερα
αποτελέσµατα όταν ο Εξοµολογού-
µενος δεν ντρέπεται και φανερώνει
την πληγή του στον Πνευµατικό,
όπως και στον ιατρό των σωµάτων.
και την ώρα αύτη, αποδίδοντας τις
αµαρτίες του µόνο στον εαυτό του
και στην αµέλεια του, αισθάνεται
σαν κατάδικος και στην όψη και
στο λογισµό και, µε σκυφτό το πρό-
σωπο στη γη, βρέχει, εάν µπορεί, µε
δάκρυα τα πόδια του Πνευµατικού,
σαν να είναι τα πόδια του Χριστού.
Ετσι «αφίενται αι άµαρτίαι», έτσι
αποδίδεται λευκός και ανάλαφρος,
για να συνεχίσει τον ωραίο αγώνα
της ζωής και σωτηρίας του. Τα επιτί-
µια που µερικές φορές επιβάλλει ο
Πνευµατικός δεν είναι ποινές, αλλά
απαραίτητα φάρµακα θεραπείας
των παθών. Τον Πνευµατικό πατέ-
ρα µας τον διαλέγουµε. Τον σαρκι-
κό πατέρα µας δεν τον επιλέξαµε.
Εξοµολογούµαστε λοιπόν σ’ αυτόν
που αναπαυόµαστε. και είναι τελεί-
ως απαραίτητη η ύπαρξη ενός
Πνευµατικού, όπως είναι απαραί-
τητη η ύπαρξη πολλές φορές και
του ∆ικηγόρου, Ιατρού, Προπονη-

τού, Φοροτεχνικού κ.λπ. τους οποί-
ους συµβουλευόµαστε κατά κανόνα
χωρίς αντιρρήσεις ή ενστάσεις.
Οποιος κάνει υπακοή στον Πνευ-
µατικό του, όχι µόνο λύει συνήθως
όλα τα προβλήµατά του, αλλά εξα-
σφαλίζει και τη σωτηρία του. Η
υπακοή αυτή είναι ταπείνωση και
οι ταπεινοί «τον Θεόν όψονται»!

Στο εξοµολογητήριο λέµε αµαρ-
τίες και όχι ιστορίες! Λέµε τα δικά
µας αµαρτήµατα και όχι τις αµαρ-
τίες των άλλων. Στο εξοµολογητή-
ριο δεν αναµένουµε κήρυγµα από
τον Πνευµατικό. Μπορούµε όµως
να ρωτάµε, να λύουµε απορίες και
να λαµβάνουµε απαντήσεις, για να
ρυθµίζουµε τη στάση και συµπερι-
φορά µας, ώστε να είναι σύµφωνη
µε το θέληµα του Θεού και του Ευ-
αγγελίου. Η καθοδήγηση αυτή πρέ-
πει να γίνεται στην αρχή της πνευ-
µατικής ζωής σε τακτικά διαστήµα-
τα. ∆ιαφορετικά ο Εξοµολογούµε-
νος επανέρχεται στα ίδια και χειρό-
τερα µερικές φορές.
5. Το Μυστήριο της Ιερωσύνης

α. Το νόηµα του Μυστηρίου
Ο Κύριος αµέσως µετά την έναρ-

ξη του έργου Του, εκλέγει και τους
«εργάτας του αµπελώνος» (Ματθ.
κ’, 1), τους δώδεκα Αποστόλους
Του, στους οποίους ως Μέγας Αρ-
χιερεύς µετέδωσε την Ιερωσύνη.

Οι Απόστολοι δια Πνεύµατος
Αγίου την µετέδωσαν στους διαδό-
χους τους Αρχιερείς, οι διάδοχοι
στους επόµενους κ.ο.κ. Ετσι συνεχί-
ζεται µέχρι των ηµερών µας η Απο-
στολική διαδοχή και θα συνεχίζεται
µέχρις ότου υπάρχει η Εκκλησία
του Χριστού στη γη, της οποίας κε-
φαλή είναι ο Χριστός, σώµα δε ορα-
τό οι πιστοί: Κληρικοί και Λαϊκοί.

β. Η σύσταση του Μυστηρίου
Σε πολλά χωρία των ιερών Ευαγ-

γελιστών φαίνεται η εκλογή από
τον Κύριο των Αγίων Αποστόλων
και η ανάθεση σ’ αυτούς των τριών
αξιωµάτων Του, που αποτελούν την
ουσία του Μυστηρίου της Ιερωσύ-
νης: Του Προφητικού (=διδασκά-
λου, «προφήτου»), του Αρχιερατι-
κού ( = ιερέως, θύτου) και του Βα-
σιλικού ( = αρχηγού, πνευµατικού
ηγέτου του λάου) (Ματθ. θ’, 38. ι’,
1-32. Λουκ. ι’, 17-24).

Και οι Απόστολοι, «δια της επι-
θέσεως των χειρών» και ειδικής
προσευχής, µετέδιδαν το χάρισµα
αυτό στους διαδόχους τους Επισκό-
πους, Πρεσβυτέρους και ∆ιακόνους
(Πράξ. η’, 18. Α’, Τιµ. δ’, 14. Β’Τιµ.
α’, 6. Εβρ. στ’, 2).

γ. Τα αισθητά σηµεία του Μυ-
στηρίου

Τα σηµεία αυτά είναι:
(1) Η επίθεση των χειρών του

Επισκόπου (πρέπει να έχει κανονι-
κή αποστολική διαδοχή).

(2) Η ευχή: «Η θεία Χάρις, ή τα
ασθενή θεραπεύουσα και τα ελλεί-
ποντα αναπληρούσα, προχειρίζεται
(σφραγίζει ανεξάλειπτα) τον ευλα-
βέστατο... εις ∆ιάκονον ή Πρεσβύ-
τερον ή Επίσκοπον. Εύξώµεθα ουν
υπέρ αυτού, ίνα έλθει έπ’ αυτόν η
χάρις του Παναγίου Πνεύµατος».

Είναι ανεπανάληπτο. Τελείται
µόνο µία φορά. Μετά την ΣΤ’ Οι-
κουµενική Σύνοδο (681), καθιερώ-
θηκε οι Επίσκοποι να είναι άγαµοι.
Οι Πρεσβύτεροι και ∆ιάκονοι µπο-
ρούν να είναι έγγαµοι, αλλά απαγο-
ρεύεται ο γάµος µετά τη χειροτονία
και σε περίπτωση χηρείας.

Οι χειροτονίες γίνονται κατά τη
διάρκεια της Θείας Λειτουργίας Του
∆ιακόνου µετά τον αγιασµό των Τι-
µίων ∆ώρων. Του Πρεσβυτέρου µε-
τά το Χειρουβικό ύµνο, για να λάβει
µέρος στον αγιασµό των Τιµίων ∆ώ-
ρων, και του Επισκόπου από 2 του-
λάχιστον Αρχιερείς µετά τον Τρισά-
γιο ύµνο, για να ευλογήσει και να
διδάξει το εκκλησίασµα.

δ. Η ειδική χάρη του Μυστηρίου
(1) Ο Επίσκοπος λαµβάνει το

πλήρωµα της Ιερωσυνης. Η διάκρι-
ση σε Επισκόπους, Αρχιεπισκό-
πους, Μητροπολίτες ή Πατριάρχες
είναι διοικητική. Ως προς την Αρ-
χιερωσύνη είναι όλοι ίσοι.

(2) Ο Πρεσβύτερος - Ιερέας λαµ-
βάνει τη Χάρη να τελεί όλα τα Μυ-
στήρια πλην του αγιασµού του Αγί-
ου Μύρου, της Ιερωσύνης και των
εγκαινίων των Ναών, τα οποία τελεί
ο Επίσκοπος.

(3) Ο ∆ιάκονος, υπηρετεί τον
Επίσκοπο και τον Ιερέα, χωρίς να
τελεί Μυστήρια.

ε. Το ύψος και τα προσόντα του
ιερατικού Λειτουργήµατος.

Την υψηλή αποστολή και το
«υπούργηµα» της Ιεροσύνης τόνισε
ο Αγιος Κοσµάς ο Αιτωλός ως εξής:
«Αν δεις Αγγελο και Ιερέα να προ-
σκυνήσεις πρώτα τον Ιερέα, διότι
τελεί την αναίµακτη θυσία του Χρι-
στού, στην οποία σκύβουν και Αγ-
γελοι και την παρακολουθούν µε
έκσταση». Την πνευµατική εξουσία
του Ιερέα δεν έχουν ούτε οι Αγγε-
λοι. Γι’ αυτό πρέπει η ιερωσύνη να
ανατίθεται σε ανάλογα «χέρια»...

Αυτός που θέλει να γίνει Ιερέας
πρέπει:

(1) Να έχει αγνά ελατήρια. 
(2) Να έχει την «καλή µαρτυ-

ρία» της Εκκλησιαστικής κοινότη-
τας.

(3) Να µην έχει περιπέσει σε θα-
νάσιµο αµάρτηµα (πορνεία, φόνο,
ή άλλο κωλυτικό της ιερωσύνης
αµάρτηµα).

(4) Να έχει πνευµατικές και ψυ-
χικές ικανότητες.

Η εξεύρεση και χειροτονία κα-
λών Ιερέων είναι υπόθεση όλων
των πιστών. Αλλοι για να δώσουν
ένα τους παιδί στην ιεροσύνη, άλ-
λοι για να γίνουν οι ίδιοι ώριµοι
πρεσβύτεροι ή µετά τη συνταξιοδό-
τηση τους και άλλοι, οι περισσότε-
ροι, µε τις προσευχές τους ο Θεός
να φωτίζει, να οδηγεί και να ανα-
δεικνύει άξιους και αγίους Ιερείς.
και επειδή «Ουδείς άξιος των συν-
δεδεµένων ταις σαρκικαίς επιθυµί-
αις και ηδοναίς» υπάρχει, γι’ αυτό
ανθρώπινα, θα γίνονται σφάλµατα,
αλλά δεν είµαστε εµείς αρµόδιοι να
κρίνουµε ή να κατακρίνουµε (44)
τον Ιερέα. Αλλοι είναι αρµόδιοι αυ-
τοί θα δώσουν λόγο και όχι εµείς γι’
αυτούς. Ποιος δεν πίνει το νερό στο
σπίτι του επειδή ο σωλήνας είναι
σκουριασµένος; εξετάζουµε ποτέ
τον σωλήνα; Ποιος δε δέχεται την
επιταγή από τον ταχυδρόµο επειδή
είναι κακόµορφος ή «αµαρτωλός»;
Εµάς πρέπει να µας ενδιαφέρει η
ΕΠΙΤΑΓΗ που µας προσφέρει ο τα-
χυδρόµος του Θεού! Προσοχή λοι-
πόν, διότι τα κάρβουνα είτε σβηστά
τα πιάσεις λερώνεσαι, είτε αναµµέ-
να, καίγεσαι...

44. Η κατάκριση Ιερέα λέγεται
ιεροκατηγορία και είναι αµάρτηµα
πολύ βαρύτερο από την κατάκριση.

6. Το Μυστήριο τον Γάµου
α. Το νόηµα και η σύσταση του

Μυστηρίου
Γάµος είναι η τελετή της νόµιµης

ενώσεως του άνδρα µε τη γυναίκα.
Είναι ένας θεσµός που αποβλέπει
στη ρύθµιση των σχέσεων των φύ-
λων, στα πλαίσια µιας κοινής συµ-
βιώσεως και στον καθορισµό της
νοµικο-κοινωνικής θέσεως των µελ-
λόντων να γεννηθούν παιδιών, µε
βάση την προσωπικότητα των γεν-
νητόρων (υπηκοότητα, εθνικότητα,
φυλή, θρησκεία κ.λπ.).

Νοµικά ο γάµος είναι ισόβια κοι-
νωνία βίου, µε έντονο ηθικό κατά
βάση χαρακτήρα, δύο φυσικών
προσώπων διαφορετικού φύλου,
που αναγνωρίζεται, ρυθµίζεται και
προστατεύεται από την έννοµο τά-
ξη (Σύνταγµα 1975, Ν1329/
1983).

Καταβλήθηκε προσπάθεια να
διατυπωθούν περί γάµου διάφορες
εξελικτικές θεωρίες. Κατά τη χρι-

Tα µυστήρια της Εκκλησίας µας
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στιανική όµως ∆ογµατική, ο γάµος
δεν είναι ούτε απλή σύµβαση, ούτε
απλός κοινωνικός δεσµός, αλλά
θρησκευτικό µυστήριο, ένα από τα
επτά. Ο Θεός το ευλόγησε από την
πρώτη στιγµή της ∆ηµιουργίας λέ-
γοντας στους πρωτοπλάστους «Αυ-
ξάνεσθε και πληθύνεσθε» (Γεν. α’,
28), αλλά και ως Θεάνθρωπος το
ευλόγησε στο γάµο της Κανά (Ιω.
β’, 1-11).

Ο Απόστολος Παύλος χαρακτή-
ρισε το γάµο «Μυστήριον µέγα εις
Χριστόν και εις την Εκκλησίαν»
(Εφ. ε’, 32), που σηµαίνει ότι ο γά-
µος εκτός του ότι είναι µυστήριο
και µάλιστα πολύ µεγάλο, είναι και
δεσµός τελείας ενώσεως και αφο-
σιώσεως, ισόβιος και αδιάλυτος:
Αυτοί τους οποίους «ο Θεός συνέ-
ζευξε άνθρωπος µη χωριζέτω»
(Ματθ. ιθ’ 6).

β. Τα αισθητά σηµεία του Μυ-
στηρίου

Τα σηµεία αυτά είναι τέσσερα:
(1) Η ελεύθερη συγκατάθεση

των νεόνυµφων.
(2) Το στεφάνωµα των νεόνυµ-

φων.
(3) Η άρµοση των χεριών τους.
(4) Η ευλογία της Εκκλησίας.
Ο λόγος για τον οποίο η Εκκλη-

σία στεφανώνει τους νεόνυµφους
είναι ο ίδιος µε εκείνον, για τον
οποίο στεφανώνονται και οι αθλη-
τές των διαφόρων αγωνισµάτων.
∆έχονται οι λίγοι αθλητές από τους
πολλούς που αγωνίστηκαν στα κε-
φάλια τους τα στεφάνια, ως σύµβο-
λο νίκης και θριάµβου, επειδή αγω-
νίστηκαν σκληρά και τελικά νίκη-
σαν δεν ηττήθηκαν. Το αντικείµενο
της νίκης του νέου ζεύγους που
προσέρχεται στο Μυστήριο του γά-
µου είναι η εγκράτεια και η αγνότη-
τά του και στεφανώνονται, επειδή
αγωνίστηκαν ως νέοι ενωρίτερα,
αλλά και κατά την περίοδο των αρ-
ραβώνων τους, µε αποτέλεσµα να
µην προχωρήσουν στις προγαµιαίες
σχέσεις. Αυτοί θεωρούνται πραγµα-
τικοί νικητές και µάλιστα αήττητοι
και σ’ αυτούς η ευλογία της Εκκλη-
σίας που παρέχεται στο Μυστήριο
του γάµου είναι πλήρης λαµβάνουν
την πρώτη ευλογία του Θεού και
της Εκκλησίας «κατ’ εύδοκίαν».
Οσοι νέοι δεν επιτυγχάνουν σ’ αυ-
τόν τον αγώνα και ηττώνται, δηλα-
δή δηµιουργούν και έχουν σαρκι-
κές σχέσεις πριν από το γάµο τους,
τυπικά στεφανώνονται λαµβάνουν
τη δεύτερη ευλογία του Θεού και
της Εκκλησίας «κατά παραχώρη-
σιν».

γ. Η ειδική χάρη του Μυστηρί-
ου.

Με την ευλογία της Εκκλησίας, ο
φυσικός δεσµός γίνεται ισόβια
πνευµατική ένωση, ικανή µε την
αγιαστική και δηµιουργική χάρη
του Θεού να εκπληρώσει τους θεί-
ους σκοπούς του γάµου που είναι:

(1) Η αλληλοβοήθεια, η αλλη-
λοσυµπλήρωση και ο εξαγιασµός
του ζεύγους των συζύγων µε τελικό
σκοπό τη σωτηρία τους.

(2) Η διαιώνιση του ανθρώπι-
νου γένους και η ανατροφή των
παιδιών «εν παιδεία και νουθεσία
Κυρίου» (Εφ. στ’,4).

δ. Σύζυγος και Συζυγία.
Οι λέξεις αυτές προέρχονται από

το ρήµα ζεύγνυµι ή ζευγνύω που
σηµαίνει ενώνω, συνδέω, βάζω κά-
τω από το ζυγό τους ίππους ή τα βό-
δια κ.λπ. Συζεύγνυµαι σηµαίνει πα-

ντρεύοµαι, συνδέοµαι µε το δεσµό
του γάµου. Παράγωγα των ρηµά-
των αυτών είναι οι λέξεις ζεύγος,
ζυγός, ζευγάρι, εύζυγος κ.λπ. Ζυγός
σηµαίνει α) τη ζυγαριά, β) το ζυγό
στη στρατιωτική παράταξη, γ) τη
δουλεία του κατακτητού και δ) το
εγκάρσιο ξύλο στο αλέτρι οπού ζεύ-
ονται τα άλογα ζώα για το όργωµα.

Σύζυγος λοιπόν σηµαίνει τον
(την) εζευγµένο (η) στον ίδιο ζυγό
και συζυγία σηµαίνει το ζυγό στον
οποίο µπαίνει το νέο ζευγάρι των
νεόνυµφων µετά το γάµο τους.
Οσον δέχονται (και υποµένουν)
έτσι το ζυγό, συµπορεύονται µε το
ταίρι τους και αισθάνονται άνεση
και ελευθερία. Οσοι τον παροµοιά-
ζουν µε το ζυγό του κατακτητού, αι-
σθάνονται καταπίεση και δουλεία.

Για να οργωθεί ένα χωράφι χρει-
άζεται εκτός από τα δύο ζώα και γε-
ωργός για την κατεύθυνση τους, σε
περιπτώσεις που «παραστρατούν»
και βουκέντρα (45) στο χέρι. Αλλά
και στο γάµο χρειάζεται «γεωργός»
(λόγω αγνοίας και απειρίας), εάν
θέλουµε να είναι επιτυχηµένος. Οχι
«γεωργός» που θα ικανοποιεί τις
συµφεροντολογικές, οικονοµικές ή
επαγγελµατικές ανάγκες του ζεύ-
γους, αλλά «γεωργός» που πρωτί-
στως θα εξασφαλίζει τις πνευµατι-
κές. Οποιοι αποφασίζουν να δε-
χθούν στη συζυγία τους σαν «γεωρ-
γό» τον Θεό, που διαθέτει και «βου-
κέντρα», επιτυγχάνουν ΑΡΙΣΤΑ,
διότι αυτός ο γεωργός ζητά από τον
άνθρωπο λίγα και δίνει ΠΟΛΛΑ.
«Ζητείτε πρώτον την βασιλείαν του
Θεού και την δικαιοσύνην αυτού
και ταύτα πάντα (εννοεί τα υλικά
αγαθά) προστεθήσεται υµίν»
(Ματθ. στ’, 33).

45. Βουκέντρα είναι µακριά ρά-
βδος, που καταλήγει σε σιδερένια
µύτη, µε την οποία ο γεωργός «κε-

ντά», κτυπά και κατευθύνει το ζευ-
γάρι των ζώων, οπότε «παραστρα-
τεί».

ε. Πρακτικές συµβουλές Γάµου
(1) Τη ζωή του ζεύγους πρέπει

να διακρίνει η προσφορά του ενός
προς τον άλλον. Ετσι «εξαφανίζε-
ται» το ΕΓΩ και το ΕΣΥ και µετατρέ-
πονται σε ΕΜΕΙΣ.

(2) Προσπαθεί ο καθείς στο ζεύ-
γος να κάνει το θέληµα και την επι-
θυµία του αλλού, όπως ακριβώς και
όταν ήσαν πρωτοερωτευµένοι.

(3) ∆ε λέει κανείς στο ταίρι του
«δεν έχεις δίκαιο», τουλάχιστον
εκείνη τη στιγµή, αλλά στον κατάλ-
ληλο χρόνο µε τον κατάλληλο τρό-
πο.

(4) Ψάχνει να βρει και επαινεί
ό,τι καλό βλέπει, παραβλέποντας
τα κακά. Η γκρίνια είναι δηλητήριο
που... σκοτώνει σιγά - σιγά και
ύπουλα.

(5) Παίρνει απόφαση ο καθείς
να δέχεται ό,τι έγινε και δεν µπορεί
να αλλάξει. Ζει την κάθε ηµερα
όπως ακριβώς είναι. Σκέπτεται πε-
ρισσότερο αυτά που έχει και λιγό-
τερο αυτά που έχασε.

(6) Βλέπει στα υλικά αγαθά πό-
σα έχει και όχι πόσα του λείπουν
και στα πνευµατικά πόσα του λεί-
πουν και όχι πόσα έχει. Ετσι ηρεµεί
πριν αγχωθεί.

(7) Φροντίζει να χρησιµοποιεί
καθηµερινά περισσότερο από κάθε
άλλη λέξη, τη λέξη συγγνώµη. Ζητά
συγγνώµη για το δικό του λάθος.

(8) Καταπολεµεί την υποκρισία,
την άγνοια και τις παρεµβάσεις τρί-
των. Εφαρµόζει την ειλικρίνεια, τη
γνώση -αλήθεια για το κάθε τι και
φροντίζει το ταίρι του περισσότερο
από όλους και από όλα.

(9) Εφαρµόζει την αυτοµεµψία:
Βρίσκει σε κάθε «διαµάχη» τα δικά
του λάθη και τα διορθώνει.

(10) Σε κάθε διαφωνία - αδιέξο-
δο καταφεύγουν στη διαιτησία
στον Πνευµατικό. Η αποδοχή της
γνώµης του Πνευµατικού, θίγει λι-
γότερο τον εγωισµό µας και τελικά
γίνεται ό,τι θέλει ο Θεός!

7. Το Μυστήριο του Ιερού
Εύχελαίου

α. Το νόηµα και η σύσταση του
Μυστηρίου

Η σύσταση του ιερού αυτού Μυ-
στηρίου στηρίζεται στην εξουσία
που έδωσε ο Χριστός στους Μαθη-
τές Του, «...ώστε (µ’ αυτήν την
εξουσία) θεραπεύειν πάσαν νόσον
και πάσαν µαλακίαν» (Ματθ. ι’, 1).
και οι Απόστολοι πιστοί εκτελεστές
των εντολών του Κυρίου επέστρε-
φαν από τις περιοδείες τους και µε
ενθουσιασµό οµολογούσαν: «Κύριε
και τα δαιµόνια υποτάσσεται ηµίν
εν τω ονόµατι σου» (Λουκ. ι’, 17).
Γι’ αυτό και ο Ευαγγελιστής Μάρ-
κος αναφέρει ότι οι Απόστολοι
«...ήλειφον ελαίω πολλούς αρρώ-
στους και εθεράπευον» (Μαρκ. στ’,
13).

Αυτή η θεραπευτική τακτική τη-
ρήθηκε και µετά την Πεντηκοστή
από τους Αποστόλους και τους δια-
δόχους τους και είναι προνόµιο που
χορηγήθηκε από τον Χριστό στην
Εκκλησία Του. Αυτό το προνόµιο
καθιερώνει πρακτικά αργότερα
(µεταξύ 55-60 µ.Χ.) ο Απόστολος
Ιάκωβος, ο Αδελφόθεος, στην επι-
στολή του λέγοντας χαρακτηριστι-
κά: «Εάν κάποιος είναι άρρωστος,
να προσκαλέσει τους πρεσβυτέρους
της Εκκλησίας να προσευχηθούν γι’
αυτόν και να τον αλείψουν µε λάδι,
επικαλούµενοι το όνοµα του Κυρί-
ου. και η προσευχή που γίνεται µε
πίστη θα σώσει τον άρρωστο» (Ιακ.
ε’, 13-15).

β. Τα αισθητά σηµεία του Μυ-
στηρίου

Τα σηµεία αυτά είναι τρία:
(1) Το καθαρό «έλαιον».
(2) Η επάλειψη των µελών του

σώµατος (κεφαλής -χειρών) και
(3) Η ευχή του Ιερέα:
«Πάτερ Αγιε, ιατρέ των ψυχών

και των σωµάτων... ίασαι τον δού-
λον Σου... εκ της περιεχούσης αυ-
τόν σωµατικής και ψυχικής ασθε-
νείας και ζωοποίησον αυτόν δια της
χάριτος του Χριστού Σου...».

γ. Σχέση Ευχελαίου και Εξοµο-
λογήσεως

Το ιερό Μυστήριο του Ευχελαί-
ου γίνεται σε περιπτώσεις ασθενει-
ών ή σε ψυχορραγούντες και όχι
π.χ. για το καλό του µήνα ή του
χρόνου, για να φύγουν τα δαιµονι-
κά, για να έλθει η ευλογία του Θεού
επειδή όλα πάνε «κακά και ανάπο-
δα» ή γι’ άλλες ποικίλες περιπτώ-
σεις (46), για τις οποίες µπορούµε
να κάνουµε αγιασµό ή ό,τι άλλο
µας συστήσει ο Ιερέας. Μαζί λοιπόν
µε τις ευχές για θεραπεία της ψυχής
και του σώµατος µνηµονεύονται
και συγχωρητικές ευχές των αµαρ-
τιών του ασθενούς και των συµµε-
τεχόντων στο Μυστήριο ανθρώ-
πων, όπως τονίζει και ο Αδελφόθε-
ος Ιάκωβος: «...και αν έχει κάνει
αµαρτίες θα τους τις συγχωρέσει ο
Κύριος» (Ιακ. ε’, 15). Ζητούµε τη
συγχώρηση των αµαρτιών, πρώτον
διότι ο ίδιος ο Κύριος µας εδίδαξε
ότι και οι σωµατικές ασθένειες πολ-
λές φορές έχουν σαν αίτιο τις αµαρ-
τίες µας και δεύτερον διότι η αµαρ-
τία αφήνει τις ουλές της στις ψυχές
και τα σώµατα µας ακόµη και µετά

τη µετάνοια και εξοµολόγηση µας.
Με δεδοµένο ότι του Ευχελαίου

προηγείται το ιερό Μυστήριο της
Μετανοίας και Εξοµολογήσεως στο
οποίο ενωρίτερα ο πιστός συµµετέ-
χει, γίνεται αποδεκτό αυτό που
αναγράφεται σε ορισµένα Βυζαντι-
νά λειτουργικά υποµνήµατα. Η
Εξοµολόγηση και το Ευχέλαιο είναι
οι δύο πλευρές ενός και µοναδικού
θεραπευτικού «µυστηρίου», στο
όποιο η Θεία Χάρη συγχωρεί τις
αµαρτίες µας και θεραπεύει τα ψυ-
χικά και σωµατικά µας νοσήµατα εί-
ναι Μυστήρια ψυχοσωµατικής ιά-
σεως και ολοκληρώσεως του χρι-
στιανού.

δ. Πληρότητα του Μυστηρίου
Το Ευχέλαιο τελείται κανονικά

από επτά Ιερείς. Επτά είναι και τα
Αποστολικά και Ευαγγελικά ανα-
γνώσµατα, επτά είναι και οι ευχές
γι’ αυτό ανάβουµε και επτά κεριά
(ο αριθµός επτά σηµαίνει πληρότη-
τα). Οταν δεν είναι εύκολη η ανεύ-
ρεση επτά Ιερέων γίνεται και από
λιγότερους, ή κατ’ οικονοµία και
από ένα µόνο. Η πληρότητα του
αριθµού επτά σηµαίνει ότι το Αγιο
Ευχέλαιο εκφράζει και φανερώνει
την αγάπη και τη στοργή ολόκλη-
ρης της Εκκλησίας για το άρρωστο
σωµατικά και ψυχικά µέλος της.
Στις δύσκολες στιγµές της ασθενεί-
ας του άρρωστου µέλους της,
εµπρός στον κίνδυνο του σωµατι-
κού θανάτου του, εύχεται η Εκκλη-
σία (παριστάµενοι Ιερείς και Λαϊ-
κοί), κατά την τέλεση του ιερού αυ-
τού Μυστηρίου, την πλήρη ίαση και
την ολοκληρωτική θεραπεία του
ασθενούς, για να αποδοθεί και πάλι
στην Εκκλησία «σώος και ολόκλη-
ρος», για να «ευαρεστή και να πράτ-
τη» το θέληµα του Θεού.

ε. Τέλεση του Μυστηρίου
Στους Ιερούς Ναούς τελείται Ευ-

χέλαιο τη Μεγάλη Τετάρτη απόγευ-
µα για καλύτερη προετοιµασία των
πιστών, πριν από τη θεία Κοινωνία
των ηµερών του Πάσχα. Κατά αντι-
στοιχία το ίδιο πράττουν πολλοί και
προ των Χριστουγέννων, όπως και
σ’ άλλες περιπτώσεις κατά την κρί-
ση των Ιερέων και τις ανάγκες της
Ενορίας.

Οταν κάποιος θέλει να τελεστεί
το Ιερό Ευχέλαιο στο σπίτι του για
λόγους υγείας µπορεί να ενεργήσει
ορθότερα ως έξης: Πριν από το Ευ-
χέλαιο οι οικείοι του ασθενούς και ο
ίδιος ο ασθενής εξοµολογούνται εν
µετάνοια, προετοιµάζονται µε νη-
στεία, κάνουν πολλή προσευχή και
τελούν το Ευχέλαιο. Την εποµένη
κανονίζουν να τελεστεί και ιδιαίτε-
ρη Θεία Λειτουργία υπέρ υγείας
του πάσχοντος, στην οποία και κοι-
νωνούν. Εάν ο ασθενής είναι κατά-
κοιτος, κοινωνεί στο σπίτι. Για να
γίνουν τ’ ανωτέρω δεν πρέπει το
Ευχέλαιο να γίνει κοσµικό γεγονός.
Αυτοί που θα προσκληθούν, για να
παραστούν σ’ αυτό, θα πρέπει να
έχουν διάθεση να συµπροσευχη-
θούν και να συµβάλουν ουσιαστικά
στο πρόβληµα µας. (Η καλύτερη
συµβολή τους είναι η «εν επιγνώ-
σει» συµµετοχή τους στο Μυστή-
ριο).

Από πλευράς τυπικής προετοι-
µασίας του Μυστηρίου απαιτείται
µια βαθιά πιατέλα µε αλεύρι (για να
τοποθετηθούν σ’ αυτήν τα επτά κε-
ριά), καντήλα, θυµιατό, χριστήρας
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(ή χριαλίδιο), Εικόνα. Οι παρευρι-
σκόµενοι δεν είναι απαραίτητο να
κρατούν κερί στο χέρι κατά τη διάρ-
κεια του Μυστηρίου. Η εύκολη αυ-
τή προετοιµασία γίνεται και ουσια-
στική, εάν προσφέρουµε την ψυχή
µας αγνή, καθαρή, ταπεινή. Ετσι
συµµετέχουµε στο αγγελικό πανη-
γύρι των Μυστηρίων της Εκκλησίας
µας!

Οταν, µερικές φορές, βλέπουµε
ότι οι αιτήσεις µας, µε το Ευχέλαιο
που τελούµε, δεν ικανοποιούνται,
αυτό µπορεί να συµβαίνει διότι:

-∆εν πιστεύουµε ταπεινά και
απλά ότι για τον Θεό τα πάντα είναι
δυνατά και εύκολα.

-Η προσευχή µας δε βγαίνει από
χείλη και ζωή καθαρή.

-Οι αιτήσεις µας δεν είναι σύµ-
φωνες µε το πνεύµα του Ευαγγελί-
ου: «Ουχ ως εγώ θέλω, άλλ’ ως Συ»
(Ματθ. κστ’ 39).

-Ζητάµε περισσότερο την υγεία
του σώµατος, ενώ θα έπρεπε να ζη-
τούµε πρωτίστως την υγεία της ψυ-
χής.

Αλλα, ακόµη δεν πρέπει να µας

διαφεύγει ότι ο Θεός που µας αγα-
πά απεριόριστα, είναι δυνατόν να
µας στερεί αυτό που ζητάµε σήµε-
ρα, για να µας προσφέρει αύριο κά-
τι πολύ ανώτερο! Γι’ αυτό ο θείος
Χρυσόστοµος τονίζει: «υπάρχουν
περιπτώσεις για τίς όποιες θα ευχα-
ριστούµε τον Θεό περισσότερο γι’
αυτά που δε µας έδωσε, παρά γι’
αυτά που µας δίνει»!

46. Κάποια µητέρα ζήτησε από
τον Ιερέα της ενορίας της να κάνει
Ευχέλαιο, διότι το γιο της τον συνέ-
λαβαν οι αστυνοµικοί και τον έκλει-
σαν στις φυλακές... αδίκως! Το ίδιο
συµβαίνει όταν λέµε στον Ιατρό:

Σηµ. Γιατρέ θέλω να µου δώσεις
αυτό το φάρµακο. Οπως ο ιατρός
πρώτα µας εξετάζει και µετά µας δί-
δει το φάρµακο, οποίο αυτός κρί-
νει, έτσι και στα πνευµατικά. Λέµε
στον Ιερέα ή τον Πνευµατικό µας το
πρόβληµα που µας απασχολεί και
τότε αυτός αποφασίζει το «φάρµα-
κο» που θα µας δώσει ή θα µας συ-
στήσει (ευχή, αγιασµό, ευχέλαιο,
εξοµολόγηση κ.λπ.).

* Από το βιβλίο 
«Λατρευτικό Εγχειρίδιο»

Tα µυστήρια της Εκκλησίας µας

Ο τόπος στον οποίο εκήρυξε ο
Απόστολος Ιάκωβος δεν είναι εξα-
κριβωµένος. Αναγράφεται ότι εκή-
ρυξε στα έθνη και ονοµάστηκε
σπέρµα θείο. Κηρύττοντας και
ελέγχοντας τους απαίδευτους λα-
ούς κρεµάστηκε σε σταυρό και έτσι
παρέδωσε την ψυχή του στον Θεό.

∆έκατος Απόστολος είναι ο Σί-
µων ο Κανανίτης δηλ. ο Ζηλωτής,
από την Κανά της Γαλιλαίας.

Ο Σίµων ανήκε στο κόµµα των
Ζηλωτών (που στα Αραµαϊκά ο ζη-
λωτής λέγεται Κanana και µε ελλη-
νική κατάληξη Κανανίτης = Ζηλω-
τής) και διατήρησε την ονοµασία
του αυτή και ως Απόστολος, (όπως
και ο Ματθαίος ο Τελώνης).

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο του Χρι-
στού στη Μαυριτανία και γενικά
στην Αφρική. Τελικά µαρτύρησε µε
σταυρικό θάνατο.

Ενδέκατος είναι ο Ιούδας Ιακώ-
βου, τον οποίο ο Ματθαίος ονοµά-
ζει Λεββαίο ή Θαδδαίο.

Ο Ιούδας, δηλαδή αυτός διακρι-
νόµενος από τον Ιούδα τον Ισκα-
ριώτη, τον προδότη, είναι αδελφός
του Ιακώβου του Αδελφό-θεού και
εποµένως υιός του Ιωσήφ του µνή-
στορος. Αρα είναι «αδελφός» του
Κυρίου. Λεββαίος σηµαίνει θαρρα-
λέος και Θαδδαίος (στα Αραµαϊκά)
σηµαίνει µεγάθυµος, µεγαλόψυχος.
Είναι συγγραφεύς της Καθολικής
επιστολής Ιούδα.

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο στη Με-
σοποταµία και εφώτισε τα ευρισκό-
µενα στη χώρα αυτή έθνη. Πήγε και
στην Εδεσσα, όπου εθεράπευσε τον
Τοπάρχη. Τελικά τον κρεµάσανε
και τον θανάτωσαν µε εκτοξευόµε-

να βέλη.
∆ωδέκατος Απόστολος τον Χρι-

στού είναι ο Ματθίας, στη θέση του
προδότη Ιούδα.

Μετά την Ανάληψη του Κυρίου,
οι Απόστολοι, αφού επιλέξανε δύο,
τους καταλληλότερους από τους
εβδοµήκοντα Αποστόλους, έβαλαν
κλήρο «και προσευξάµενοι... έπε-
σεν ο κλήρος επί Ματθίαν και συ-
γκατεψηφίσθη µετά των ένδεκα
Αποστόλων» (Πράξ. α’, 24.26).

Εκήρυξε το Ευαγγέλιο του Χρι-
στού στην Αιθιοπία και αφού υπέ-
µεινε πολλά βασανιστήρια από τους
απίστους παρέδωσε την ψυχή του
στα χέρια του Θεού.

Οι ανωτέρω πανεύφηµοι Απόστο-
λοι, οι δώδεκα και οι ανήκοντες στον
ευρύτερο κύκλο των εβδοµήκοντα,
µαζί µε τις σεπτές Μυροφόρες και πι-
στές ακόλουθες του Κυρίου, αυτοί
όλοι, που ήσαν εκατόν είκοσι (120)
στον αριθµό (Πράξ. α’, 15), πρέπει
να γνωρίζουµε ότι δεν εβαπτίστηκαν
µε το βάπτισµα δι’ ύδατος, αλλά βα-
πτίστηκαν την ηµέρα της Πεντηκο-
στής «εν Πνεύµατι Αγίω».

Πρώτον γιατί ο Ευαγγελιστής
Ιωάννης λέγει φανερά ότι ο Ιησούς
δεν εβάπτιζε «...ο Ιησούς ουκ εβά-
πτιζε, αλλ’ οι Μαθηταί αυτού» (Ιω.
δ’, 2) και δεύτερον γιατί ο µεν Πρό-
δροµος εκήρυξε λέγοντας για τον
Κύριο: «Εγώ µεν βαπτίζω υµάς εν
ύδατι, αυτός δε βαπτίσει υµάς εν
Πνεύµατι Αγίω και πυρί» (Λουκ. γ’,
16), ο δε Χριστός το εβεβαίωσε λέ-
γοντας: «Ιωάννης µεν εβάπτισε
ύδατι, υµείς δε βαπτισθήσεσθε εν
Πνεύµατι Αγίω ου µετά πολλάς ταύ-
τας ηµέρας» (Πράξ. α’, 5). Η υπό-
σχεση αυτή του Κυρίου πραγµατο-
ποιήθηκε την ηµέρα της Πεντηκο-

στής: «Και εγένετο αφνω εκ του ου-
ρανού ήχος ώσπερ φεροµένης
πνοής βιαίας... και ώφθησαν αυτοίς
διαµεριζόµεναι γλώσσαι ωσεί πυ-
ρός, εκάθισέ τε εφ’ ένα έκαστον αυ-
τών και επλήσθησαν άπαντες Πνεύ-
µατος Αγίου» (Πράξ. β’, 2-4). Γι’ αυ-
τό δεν χρειάστηκαν άλλο βάπτισµα.
Το ίδιο πιστοποιεί και ο θείος Γρη-
γόριος ο Παλαµάς λέγοντας ότι το
υπερώον στο οποίο κατήλθε το

Αγιον Πνεύµα, έγινε κολυµβήθρα
στην οποία βαπτίστηκαν όλοι οι
Απόστολοι και οι λοιποί εκεί ευρι-
σκόµενοι. Αλλά και ο Αγιος Χρυσό-
στοµος, στην ερµηνεία του Ευαγγε-
λίου, αναφέρει ότι οι Απόστολοι βα-
πτίστηκαν από το βάπτισµα του
Αγίου Πνεύµατος κατά την ηµέρα
της Πεντηκοστής.

[1]. Ο Αγιος Νικόδηµος, δεύτερος

Απόστολος, αναφέρει, τον Παύλο, το
σκεύος εκλογής του Χριστού, ο οποί-
ος υπερνίκησε όλους τους Αποστό-
λους στο ζήλο της πίστεως και στους
κόπους. Αυτός εκήρυξε τον Χριστό
από Ιεροσολύµων µέχρι του Ιλλυρι-
κού, όπως ο ίδιος αναφέρει και έφθα-
σε στη Ρώµη αποκεφαλίστηκε.

* Από το βιβλίο 
«Λατρευτικό Εγχειρίδιο»

Oι Απόστολοι
Συνέχεια από τη σελίδα 3
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202. Εσφαγµένη
203. Ευαγγελίστρια
204. Ευρετή
205. Εύσπλαχνος
206. Εψιανή
207. Ζαλακιώτισσα
208. Ζεραχιώτισσα
209. Ζερµπτίτσης
210. Ζυλή
211. Ζωάρκεια
212. Ζωήρρυτος
213. Ζωηφόρος
214. Ζωοδότειρα
215. Ζωοδότρα
216. Ζωοδόχος
217. Ζωοδόχος Πηγή
218. Ζωοπηγή
219. Ζωοπόρος

220. Ζωοτόκος
221. Ηγήτρια
222. Ηγουµένη
223. Ηδύπνους
224. Ηλιόκαλη
225. Ηλιοτόκος
226. Θαλασσινή
227. Θαλασσίτρα
228. Θαλασσοµάχισσα
229. θαλασσοµαχούσα
230. Θαρεινή
231. Θεάλεχτη
232. Θεοδίδαχτη
233. Θεοδόξαστη
234. Θεόκλητη
235. Θεοκνήτωρ
236. Θεοκόσµητη
237. Θεόληπτος
238. Θεοµάνα
239. Θεοµητροπρεπεστέρα
240. Θεοσκέπαστη
241. Θεοτίµητη
242. Θεοτόκος
243. Θεουργία
244. Θεόφραστος
245. Θεόφρων
246. Θερµιανή
247. Θευαγέστατη
248. Θρηνούσα
249. Θρηνωδούσα
250. Θυµιανή
251. Θωµιανή
252. Ιαµα
253. Ιαση
254. Ιερόβλαστος
255. Ιεροµύτης
256. Ιεροσολυµιτική
257. Ιεροσολυµίτισσα
258. Ιλαρώτατη
259. Ιµερόεσσα
260. Ισηγορία
261. Καγιά
262. Καθαριώτισσα
263. Καθαρών
264. Καθρέπτης
265. Κακαβιώτισσα
266. Κακοπετριανή
267. Καλαθή
268. Καλαµιώτισσα
269. Καλάµου
270. Καλιγού
271. Καλλίτοκος
272. Καλού Νερού
273. Καλυβιανή
274. Καµακάρι
275. Καµατερός
276. Καµένη
277. Καµουχαρέα
278. Καµπιώτισσα
279. Κάµπου
280. Κανάλα
281. Κανδήξη
282. Κανταριώτισσα
283. Καπνικαραία
284. Καρδιοβαστάζουσα
285. Καρδιώτισσα
286. Καρποφορούσα
287. Καρύπη
288. Καστριανή
289. Κάστρου
290. Καστρουλέρου
291. Κατάκαρπος
292. Καταλωνική
293. Κατάπαυση
294. Καταπολιανή
295. Καταφυγή
296. Καψοδερµατούσα
297. Κερά
298. Κέρνιτσα
299. Κεχαριτωµένη
300. Κεχρινιώτισσα

301. Κηπουραίων
302. Κισσιώτισσα
303. Κιτιού
304. Κλειδί του Παραδείσου
305. Κλεισούρας
306. Κλεφτοπαναγιά
307. Κοιµητηρίων
308. Κόκκινη
309. Κολοκυθιώτισσα
310. Κολυβιανή
311. Κοντιανή
312. Κορκοδειλιά
313. Κορυφή
314. Κορφιάτισσα
315. Κοσµοπόθητος
316. Κοσµοσώτειρα
317. Κοσυφοίνισσα
318. Κότσικα
319. Κουκουζέλισσα
320. Κουµπελίδικη
321. Κουνοπιώτισσα
322. Κουρίου
323. Κουροτρόφος
324. Κουτσουρώ
325. Κουφή
326. Κουφή Πέτρας
327. Κοφινή
328. Κρεµαστή
329. Κροµµυδιώτισσα
330. Κρουσταλλένια
331. Κτιστή
332. Κτιτόρισσα
333. Κυκκώτισσα
334. Κυπαιότισσα
335. Κυρά Λεούσα
336. Κυρά Ξένη
337. Κυρία των Αγγέλων
338. Κώµη
339. Λαγουδιανή
340. Λαµπρότατη
341. Λαµπροφορία
342. Λαοδηγήτρια
343. Λαού
344. Λαρνιώτισσα
345. Λαυριώτισσα
346. Λάχνη
347. Λεσινιώτισσα
348. Λεφένα
349. Λεχούσα
350. Λιβαδιώτισσα
351. Λιόσα
352. Λιόσα
353. Λογγοβάρδα
354. Λοιµιώτισσα
355. Λουβαρά
356. Λυκοδήµου
357. Λυκούρεσι
358. Μαγαζιώτισσα
359. Μαγδαληνή
360. Μαδύτου
361. Μακελάρια
362. Μαλεβή
363. Μανδαλάκη
364. Μανεδή
365. Μαντιλούσα
366. Μαραθούντα
367. Μαρία
368. Μαστών
369. Μαύρη
370. Μαυριώτισσα
371. Μαυροµµάτα
372. Μαχαιρωµένη
373. Με τους κρίνους
374. Μεγάλη
375. Μεγαλοµάρτυρος
376. Μεγαλοµάτα
377. Μεγαλόχαρη
378. Μεσοσπορίτισσα
379. Μητέρα

Συνέχεια από τη σελίδα 16
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380. Μητέρα Θεού επί τον θρόνο
381. Μητέρα του Θεού
382. Μικρά
383. Μογρονήσι
384. Μολυβδοσκέβαστη
385. Μοναρκά
386. Μουρακλόζα
387. Μυροβλύτισσα
388. Μυρτενή
389. Μυρτιδιώτισσα
390. Μυφελαιώτισσα
391. Νάπα
392. Νάσσα
393. Νέα
394. Νέγρων
395. Νεοφάνεισσα
396. Νερατζιώτισσα
397. Νεροφορούσα
398. Νιαµονίτισσα
399. Νικητάτου
400. Νικοποιός
401. Νταλλιανή
402. Νυµφοτόκος
403. Ξενοβλήτης
404. Ξένων
405. Ξεσκλαβώτρα
406. Ξεσπορίτισσα
407. Ξεχωριανή
408. Ξηροκαµπίτισσα
409. Ξηρορείτισσα
410. Ξυνήγορος
411. Οδηγήτρια
412. Οδηγήτρια
413. Οικειώτατη
414. Οικονόµισσα
415. Ολβιόδωρος
416. Ολυµπιώτισσα
417. Οµόθεος
418. Οµονοούσα
419. Ορθοκωστά
420. Ορφανή
421. Οσιώτατη
422. Ουρανού και Γης
423. Παγγαιότισσα
424. Πάθους
425. Παιδεύσασα
426. Παλαιοκαστρίτισσα

427. Παλαιολογίνα
428. Παλατιανή
429. Παλίνου
430. Παµµακάριστος
431. Παναγιόχορτο
432. Πάναγνη
433. Πανάχραντος

434. Πανάχραντου
435. Παντάνασσα
436. Παντευλόγητη
437. Πάντιµος
438. Παντόχαρα
439. Πάντων Χαρά
440. Παράκλητο

547 ονόµατα της Παναγίας
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441. Παραµυθία
442. Παραπορτιανή
443. Παρηγορήτρα
444. Παρθένα
445. Παυσολύπη
446. Πειραιώτισσα
447. Πελαγονίτισσα
448. Πεπελινίτσης
449. Πέρα Παναγιά
450. Περδικολόγισσα
451. Περίβλεπτος
452. Περλιγού
453. Πετραϊδα
454. Πικριδιώτισσα
455. Πλαγιά
456. Πλατανιώτισσα
457. Πλατυτέρα
458. Πολίτισσα
459. Πολυσπορίτισσα
460. Πονολύτρια
461. Πόνου
462. Πορταΐτισσα
463. Πορταρίτσα
464. Πορτιανή
465. Πουλάτη
466. Πρέσβειρα
467. Προαναγγελλοµένη
468. Προπύλη
469. Προσηγορία
470. Προσίστισσα
471. Προστάτρια
472. Προσφυγιά
473. Προυσιώτισσα
474. Πρωτόθρονο
475. Πυλαργιανή
476. Πυριότισσα
477. Πυροβολήθεισα
478. Ραγίου
479. Ραχοπήδη
480. Ρόδον Αµάραντον
481. Ρόµβη
482. Ρουµελιώτισσα
483. Σαµακιώτισσα
484. Σεπτεµβριανή
485. Σεργιανή
486. Σηµάου
487. Σκάλα του Ουρανού
488. Σκαλωτή
489. Σκιαδενή
490. Σκοπιότισσα
491. Σοίριζα
492. Σοτοµβριανή
493. Σουµελά
494. Σπηλθιανή
495. Σπηλιώτισσα
496. Στεφάνα
497. Σώµατα
498. Σωτήρα
499. Ταξιδιάρα
500. Ταταρνώτισσα
501. Τήνου
502. Της Βάτου
503. Τίµια Σκέπη
504. Τιµιωτέρα
505. Τοπλoύ
506. Του Χάρου
507. Τουρλιανή
508. Τριχερούσα
509. Τροβάτου
510. Τρουλακιανή
511. Τρουλή
512. Τρυπητή
513. Τρυφερούσα
514. Τσαµπίκα
515. Τσυκκώτισσα
516. Υπέρµαχος
517. Υψηλή
518. Υψηλοτέρα των Ουρανών
519. Φανερουλιώτισσα
520. Φανερωµένη
521. Φαρµακολύτρα
522. Φιδιότισσα
523. Φιδοττοταµιανή
524. Φιδού
525. Φιδούσα
526. Φίδωσα
527. Φλεβαριανή

528. Φοβερά Προστασία
529. Χαιρετισµών
530. Χαλκοπρατειών
531. Χελιδονού
532. Χιλιονοµατούσα
533. Χοζοβιώτισσα
534. Χρυσαυγή
535. Χρυσαφίτισσα
536. Χρυσοβαλάντου
537. Χρυσογαλούσα

538. Χρυσοδαφνιώτισσα
539. Χρυσοκαστριώτισα
540. Χρυσοκελλαριά
541. Χρυσοπηγή
542. Χρυσοσκαλίτισσα
543. Χρυσοσπηλιώτισσα
544. Χωστή
545. Ψυχοσώστα
546. Ψυχοσώστρα
547. Ψυχοσώτρια 
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1. Αγγελόκτιστος
2. Αγία Σιών
3. Αγία Σκέπη
4. Αγιάσσου
5. Αγιοδεκτινή
6. Αγιοηλιώτισσα
7. Αγιολούσαινα
8. Αγίου Ορους
9. Αγνή
10. Αγριδιώτισσα
11. Αγριλιώτισσα
12. Αειµακάριστος
13. Αειµεσιτεύουσα
14. Αθηνιώτισσα
15. Αιγύπτια
16. Αιµατούσα
17. Αιµίαλου
18. Αιρκώτισσα
19. Ακαθή
20. Ακατάβλητος
21. Ακατάφλεκτη
22. Ακήραση
23. Ακρωτηριανή
24. Αλανιώτισσα
25. Αλεξανδριανή
26. Αλεξίου Κοµνηνού
27. Αλεπινή
28. Αλευρούσα
29. Αληθινή
30. Αλλοιώτισσα
31. Αλόχη
32. Αµατίτση
33. Αµεµπτος
34. Αµετάθετος
35. Αµολιανή
36. Αµόλυντος
37. Αµπελακίων
38. Αµπελοκήπισσα
39. Αµωµη
40. Ανασσα
41. Αναφωνήτρια
42. Αντινίτισσα
43. Αντιφωνήτρια
44. Ανωµερίτισσα
45. Αξιον Εστί
46. Απακοή
47. Απείρανδρος
48. Απειρόγαµος
49. Απρόσιτος
50. Αρακιώτισσα
51. Αράπισσα
52. Αρβανίτισσα
53. Αρειας
54. Αρκουδιώτισσα
55. Αρµενοκρατούσα
56. Αρσανά
57. Αρτάκης
58. Αρχαγγελιώτισσα
59. Αρχισπορίτισσα
60. Ασπιλος
61. Ασπραγγέλου
62. Ασπροβουνιώτισσα
63. Ασπροπαναγιά
64. Ασύγκριτη
65. Ατταλιώτισσα
66. Αυγουστιανή
67. Αφέντρικα
68. Αφθορος
69. Αφροδίτισσα
70. Αχειροποίητος
71. Αχραντος
72. Αψιδιώτισσα
73. Βαλουκλιώτισσα
74. Βανιώτισσα
75. Βαραγγιώτισσα
76. Βαρδιανιώτισσα
77. Βαρκιώτισσα
78. Βαρκού
79. Βασιληγενέτειρα
80. Βασίλισσα

81. Βατοπαιδινή
82. Βατούσαινα
83. Βέβαιη Ελπίδα
84. Βελανιδιά
85. Βελεστίνου
86. Βελλά
87. Βεργουπουλιανή
88. Βηµατάρισσα
89. Βιγλιώτισσα
90. Βιδιανή
91. Βιργιωµένη
92. Βλασαρού
93. Βλαχέρνα
94. Βλέπουσα .
95. Βλυχιόρικα
96. Βοήθεια
97. Βορεινή
98. Βούλιστα
99. Βουναρκώτισσα
100. Βουνογιάτρισσα
101. Βουνού
102. Βουρνιώτισσα
103. Βράχου
104. Βρεσθενίτισσα
105. Βρεφοκοµούσα
106. Βρεφοκρατούσα
107. Βρεφουργήσασα
108. Βρεχούσα
109. Βροντιανή
110. Βρόντου
111. Βροντούσα
112. Βροχής
113. Βρυσανή

114. Βρυσιανή
115. Γαλακτίνης
116. Γαλακτοτροφούσα
117. Γαλανή
118. Γαλανούσα
119. Γαλατζιανή
120. Γαλατιανή
121. Γαλατούσα
122. Γαλαχτοτροφία
123. Γαλαχτοφορούσα
124. Γαλήνη Γλυκιά
125. Γαλουχιότισσα
126. Γενεσίου Θεοτόκου 
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127. Γέννας
128. Γερανού
129. Γερόντισσα
130. Γεσθηµανίτισσα
131. Γηνατού
132. Γηροµεριού
133. Γιαλούσα
134. Γιάτρισσα
135. Γκαβή
136. Γκιζιλκιζιώτισσα
137. Γκουβερνιώτισσα
138. Γλυκιώτισσα
139. Γλυκοκυµατούσα
140. Γλυκοφιλούσα
141. Γλωσσά .
142. Γοιρδελάκη
143. Γοργοεπήκοος
144. Γοργόνα
145. Γουµένισσα

146. Γουµερά
147. Γουνιώτισσα
148. Γούντα
149. Γουρλοµάτα
150. Γραφιώτισσα
151. Γρηγορίτσα
152. Γρηγορούσα
153. Γρυλλού
154. Γύψενη
155. Γωνιά
156. ∆αδιού
157. ∆αδιώτισσα
158. ∆ακρύβρεχτος
159. ∆ακρυρροούσα
160. ∆αµάστα
161. ∆έηση
162. ∆εκαπεντούσα
163. ∆ένδρου

164. ∆εξιοκρατούσα
165. ∆εόµενη
166. ∆ερµάτα
167. ∆έσποινα
168. ∆ηµοκράνια
169. ∆ιακονούσα
170. ∆ιασώζουσα
171. ∆ικαιόκριτος
172. ∆ικαιότατη
173. ∆ιότισσα
174. ∆όβρα
175. ∆οµνιανίτισσας
176. ∆οξάρισσα
177. ∆ουβέργαινα
178. Εγγυήτρια
179. Εικονίστρια
180. Εκατονταπυλιανή
181. Εκκλησιάρχουσα
182. Ελαία
183. Ελαιοβρύτισσα
184. Ελεηµονήτρια
185. Ελεοβρύτης
186. Ελέους
187. Ελεούσα
188. Ελευθερώτρια
189. Ελπιδοφόρα
190. Ελπϊς Πιστών
191. Ελωνα
192. Ενθρονη
193. Εξακουστή
194. Εξοχική
195. Επακούουσα
196. Επανωχωριανή
197. Επισκοπιανή
198. Επουράνιος
199. Επουράνιος Πύλη
200. Επταβηµατούσα
201. Ερυπιανή
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